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Аналитический отчет 

анализа состояния конкуренции на рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств на территории Республики Тыва
1. Общие положения

Анализ состояния конкуренции на рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств в Республике Тыва проведён в рамках исполнения части 7 статьи 44 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» в связи с поступлением заявления гр. (…) представителя по доверенности, действующей в интересах потребителя ИП (…) по факту отказа произвести выплату по ОСАГО в Кызылском отделении филиала ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва и направлении за выплатами в отделение в с. Бай-Хаак Тандинского района Республики Тыва, переданного из Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Тыва (вх. № 57 от 10.01.2014 г.), указывающего на нарушение статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», а также в рамках реализации в соответствии с пунктом 8 «а» части 1 статьи 23  полномочий антимонопольного органа по ведению реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 % или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов (далее – Реестр). 

Целями анализа являются: 

- установление доминирующего положения финансовой организации -  ООО «Росгосстрах», в отношении которой подано заявление;

- использование результатов исследования для включения хозяйствующего субъекта в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35 процентов (далее – Реестр).
Методическую основу анализа составили:

 - Федеральный закон от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции);

- Порядок проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утверждённый приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (далее – Порядок проведения анализа № 220);
- Правила установления доминирующего  положения финансовой организации (за исключением кредитной организации), утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации  от 09.06.2007 № 359 (ред. от 26.08.2013) (далее – Правила установления доминирующего положения финансовой организации); 

При проведении анализа использовались следующие нормативно-правовые акты:

- Федеральный закон от 04.05.2011 № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности»;

- Закон Российской Федерации от 27.11.1992 № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (в редакции от 28.06.2013) (далее –Закон об организации страхового дела в РФ);

 - Федеральный закон от 25.04.2013 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» (далее – Федеральный закон об ОСАГО);

- Правила обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, утвержденные Постановлением Правительства Российской Федерации от 07.05.2003 № 263 (в ред. 26.08.2013) (далее – Правила ОСАГО); 

- Страховые тарифы по обязательному страхованию гражданской ответственности  владельцев транспортных средств, их структура и порядок применения страховщиками при определении страховой премии, утвержденные  Постановлением Правительства Российской Федерации от 08.12.2005 № 739 (в ред. от 01.12.2012) (далее – Утвержденные страховые тарифы).

В качестве источников исходной информации использовались сведения Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Тыва (вх. № 102 от 20.02.2014 г.), Российского союза автостраховщиков (вх. № 1152 от 13.03.2014 г.), Центрального банка Российской Федерации (вх. 1943 от 21.04.2014 г.), а также сведения о результатах хозяйственной деятельности субъектов финансового рынка, полученные непосредственно от самих хозяйствующих субъектов, сообщения средств массовой информации, данные официальных сайтов страховых организаций и  пр. 
2. Временной интервал исследования
Согласно пункту 2.1. Порядка проведения анализа № 220 временной интервал исследования товарного рынка определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка и доступности информации.

Целью исследования является установление доминирующего положения хозяйствующего субъекта филиала ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва на товарном рынке в связи с поступлением заявления гр. (…), а также ведение Реестра, что требует изучения характеристик товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования. Таким образом, необходимо проведение ретроспективного анализа состояния конкуренции на товарном рынке.

Исследуемый товарный рынок характеризуется следующими особенностями:

1. Длительный срок действия договора обязательного страхования гражданской ответственности (один год).  
В соответствии со статьей 10 Федерального закона об ОСАГО срок действия договора обязательного страхования составляет один год, за исключением случаев, для которых предусмотрены иные сроки действия такого договора. 

Владелец транспортного средства вправе заключить договор обязательного страхования на не превышающий 20 дней срок при отсутствии документов, указанных в подпункте "е" пункта 3 статьи 15 Федерального закона об ОСАГО, в случае:

а) приобретения транспортного средства (покупки, наследования, принятия в дар и тому подобного) для следования к месту регистрации транспортного средства. При этом владелец транспортного средства до его регистрации обязан заключить договор обязательного страхования на один год. 

б) следования к месту проведения технического осмотра транспортного средства, повторного технического осмотра транспортного средства.

2. Невозможность установления продавцами разных цен в разные временные периоды.

В соответствии с пунктом 2 статьи 8  Федерального закона об  ОСАГО страховые тарифы по обязательному страхованию (их минимальные и максимальные значения), структура страховые тарифов и порядок их  применения страховщиками при определении страховой премии по договору обязательного страхования, за исключением страховых тарифов (их предельных уровней), структуры страховых тарифов и порядка их применения страховщиками при определении страховой премии в рамках международных систем страхования, устанавливаются Банком России. Срок действия установленных страховых тарифов не может быть меньше 6 месяцев. Это означает, что страховые тарифы не должны изменяться чаще одного раза в полгода.

Таким образом, продавец  не может устанавливать разные цены на услуги по обязательному страхованию гражданской ответственности в разные временные периоды, поскольку период действия тарифа установлен соответствующим нормативно-правовым актом.

На момент проведения анализа с учетом даты поступления в антимонопольный орган заявления от гр. (…) (вх. № 57 от 10.01.2014 г.)  имеется возможность получения информации о результатах деятельности хозяйствующих субъектов за 2012-2013 гг. 

При этом в соответствии с пунктом 2.1 Порядка проведения анализа  № 220 наименьший временной интервал анализа состояния конкуренции в целях установления доминирующего положения хозяйствующего субъекта должен составлять один год.

Исходя из вышеизложенного, временным интервалом настоящего анализа определен период с 01.01.2012 по  31.12.2013 (два года).

В соответствии с пунктом 2.4 Порядка проведения анализа № 220 все характеристики товарного рынка в настоящем анализе определяются в пределах установленного временного интервала.

3. Определение продуктовых границ товарного рынка
Согласно пункту 3.1. Порядка проведения анализа № 220 процедура выявления товара, не имеющего заменителя, или взаимозаменяемых товаров, обращающихся на одном и том же товарном рынке (определение продуктовых границ товарного рынка), включает:

- предварительное определение товара;

- выявление свойств товара, определяющих выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемых для данного товара;

- определение взаимозаменяемых товаров.

В соответствии с требованиями пункта 3.2. Порядка проведения анализа  № 220 определение продуктовых границ товарного рынка основано на мнении покупателей, определенном в результате анализа предмета договоров, на основании которых осуществляется реализация товара.

Предварительное определение товара проведено в соответствии с  пунктом 3.4. Порядка проведения анализа № 220 на основе:
а) условий договора, заключенного в отношении товара;

б) разрешений (лицензий) на осуществление определенных видов деятельности;

в) нормативных актов, регулирующих соответствующую деятельность;

г) общероссийских классификаторов продукции, работ, услуг, видов экономической деятельности;

д) товарных словарей или справочников товароведов;

е) заключений специалистов, имеющих специальные знания в соответствующей сфере;

ж) иного способа, позволяющего однозначно определить товар.

Нормативные акты, регулирующие соответствующую деятельность.

В Российской Федерации вступил в силу Закон Российской Федерации от 27.11.1992 № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации» (в ред. от 28.06.2013) (далее – Закон об организации страхового дела в РФ).
Закон об организации страхового дела в РФ регулирует отношения между лицами, осуществляющими виды деятельности в сфере страхового дела, или с их участием, отношения по осуществлению надзора за деятельностью субъектов страхового дела, а также иные отношения, связанные с организацией страхового дела.

 Статьей 2 Закона об организации страхового дела в РФ  установлены следующие понятия:

Страхование – отношения по защите интересов физических и юридических лиц, Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований при наступлении определенных страховых случаев за счет денежных фондов, формируемых страховщиками из уплаченных страховых премий (страховых взносов), а также за счет иных средств страховщиков.

Страховая деятельность (страховое дело) – сфера деятельности страховщиков по страхованию, перестрахованию, взаимному страхованию, а также страховых брокеров, страховых актуариев по оказанию услуг, связанных со страхованием, с перестрахованием.

Согласно статье 3 Закона об организации страхового дела в РФ целью организации страхового дела является обеспечение защиты имущественных интересов физических и юридических лиц, Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований при наступлении страховых случаев.

Задачами организации страхового дела являются: проведение единой государственной политики в сфере страхования; установление принципов страхования и формирование механизмов страхования, обеспечивающих экономическую безопасность граждан и хозяйствующих субъектов на территории Российской Федерации.

Надзор за деятельностью субъектов страхового дела осуществляется в целях соблюдения ими страхового законодательства, предупреждения и пресечения нарушений участниками отношений, страхового законодательства, обеспечения защиты прав и законных интересов страхователей, иных заинтересованных лиц и государства, эффективного развития страхового дела.

Страхование осуществляется в форме добровольного страхования и обязательного страхования. 
Добровольное страхование осуществляется на основании договора страхования и правил страхования, определяющих общие условия и порядок его осуществления. Правила страхования принимаются и утверждаются страховщиком или объединением страховщиков самостоятельно. 

Условия и порядок осуществления обязательного страхования определяются федеральными законами о конкретных видах обязательного страхования. 

В статье 32.9  в Законе об организации страхового дела приведена классификация    следующих видов страхования:

1) страхование жизни на случай смерти, дожития до определенного возраста или срока либо наступления иного события;

2) пенсионное страхование:

3) страхование жизни с условием периодических страховых выплат (ренты, аннуитетов) и (или) с участием страхователя в инвестиционном доходе страховщика;

4) страхование от несчастных случаев и болезней;

5) медицинское страхование;

6) страхование средств наземного транспорта (за исключением средств железнодорожного транспорта);

7) страхование средств железнодорожного транспорта;

8) страхование средств воздушного транспорта;

9) страхование средств водного транспорта;

10) страхование грузов;

11) сельскохозяйственное страхование (страхование урожая, сельскохозяйственных культур, многолетних насаждений, животных);

12) страхование имущества юридических лиц, за исключением транспортных средств и сельскохозяйственного страхования;

13) страхование имущества граждан, за исключением транспортных средств;

14) страхование гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств;

15) страхование гражданской ответственности владельцев средств воздушного транспорта;

16) страхование гражданской ответственности владельцев средств водного транспорта;

17) страхование гражданской ответственности владельцев средств железнодорожного транспорта;

18) страхование гражданской ответственности организаций, эксплуатирующих опасные объекты;

19) страхование гражданской ответственности за причинение вреда вследствие недостатков товаров, работ, услуг;

20) страхование гражданской ответственности за причинение вреда третьим лицам;

21) страхование гражданской ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязательств по договору;

22) страхование предпринимательских рисков;

23) страхование финансовых рисков;

24) иные виды страхования, предусмотренные федеральными Законом об организации страхового дела о конкретных видах обязательного страхования.

С момента вступления  Федерального закона от 25.04.2003 № 40-ФЗ  «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» (далее – Федеральный закон об ОСАГО) в Российской Федерации стало обязательным заключение договоров об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств, при возникновении права владения транспортным средством.

Федеральным законом об ОСАГО определены правовые, экономические и организационные основы обязательного страхования гражданской ответственности  владельцев автотранспортных средств, которые направлены на защиту прав потерпевших на возмещение вреда, причиненного их жизни, здоровью или имуществу при использовании транспортных средств иными лицами. 

Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств является разновидностью страхования ответственности за причинение вреда - подвида имущественного страхования и относится к категории обязательного страхования (статьи 931, 935 Гражданского Кодекса  Российской Федерации, пункт 2 статьи 4 Закона об организации страхового дела в РФ).

В статье 1 Федерального закона об ОСАГО даны следующие основные понятия:

транспортное средство – устройство, предназначенное для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем;

использование транспортного средства – эксплуатация транспортного средства, связанная с его движением в пределах дорог (дорожном движении), а также на прилегающих к ним и предназначенных для движения транспортных средств территориях (во дворах, в жилых массивах, на стоянках транспортных средств, заправочных станциях и других территориях). Эксплуатация оборудования, установленного на транспортном средстве и непосредственно не связанного с участием транспортного средства в дорожном движении, не является использованием транспортного средства;

владелец транспортного средства – собственник транспортного средства, а также лицо, владеющее транспортным средством на праве хозяйственного ведения или праве оперативного управления либо на ином законном основании (право аренды, доверенность на право управления транспортным средством, распоряжение соответствующего органа о передаче этому лицу транспортного средства и тому подобное). Не является владельцем транспортного средства лицо, управляющее транспортным средством в силу исполнения своих служебных или трудовых обязанностей, в том числе на основании трудового или гражданско-правового договора с собственником или иным владельцем транспортного средства;

водитель – лицо, управляющее транспортным средством. При обучении управлению транспортным средством водителем считается обучающее лицо;

потерпевший – лицо, жизни, здоровью или имуществу которого был причинен вред при использовании транспортного средства иным лицом, в том числе пешеход, водитель транспортного средства, которым причинен вред, и пассажир транспортного средства – участник дорожно-транспортного происшествия (за исключением лица, признаваемого потерпевшим в соответствии с Федеральным законом от 14 июня 2012 г. № 67-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров и о порядке возмещения такого вреда, причиненного при перевозках пассажиров метрополитеном»);
место жительства (место нахождения) потерпевшего – определенное в соответствии с гражданским законодательством место жительства гражданина или место нахождения юридического лица, признаваемых потерпевшими;

договор обязательного страхования – договор страхования, по которому страховщик обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию) при наступлении предусмотренного в договоре события (страхового случая) возместить потерпевшим причиненный вследствие этого события вред их жизни, здоровью или имуществу (осуществить страховую выплату) в пределах определенной договором суммы (страховой суммы). Договор обязательного страхования заключается в порядке и на условиях, которые предусмотрены настоящим Федеральным законом, и является публичным;

страхователь – лицо, заключившее со страховщиком договор обязательного страхования;

страховщик – страховая организация, которая вправе осуществлять обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств в соответствии с разрешением (лицензией), выданным в установленном законодательством Российской Федерации порядке;

страховой случай – наступление гражданской ответственности владельца транспортного средства за причинение вреда жизни, здоровью или имуществу потерпевших при использовании транспортного средства, влекущее за собой в соответствии с договором обязательного страхования обязанность страховщика осуществить страховую выплату;

страховые тарифы – ценовые ставки, установленные в соответствии с настоящим Федеральным законом, применяемые страховщиками при определении страховой премии по договору обязательного страхования и состоящие из базовых ставок и коэффициентов;

компенсационные выплаты – платежи, которые осуществляются в соответствии с настоящим Федеральным законом в случаях, если страховая выплата по обязательному страхованию не может быть осуществлена;

представитель страховщика в субъекте Российской Федерации (далее – представитель страховщика) – обособленное подразделение страховщика (филиал) в субъекте Российской Федерации, выполняющее в предусмотренных гражданским законодательством пределах полномочия страховщика по рассмотрению требований потерпевших о страховых выплатах и их осуществлению, или другой страховщик, выполняющий указанные полномочия за счет заключившего договор обязательного страхования страховщика на основании договора со страховщиком;

прямое возмещение убытков – возмещение вреда имуществу потерпевшего, осуществляемое в соответствии с настоящим Федеральным законом страховщиком, который застраховал гражданскую ответственность потерпевшего – владельца транспортного средства.

Статьей 4 Закона об ОСАГО установлена обязанность   владельцев транспортных средств, страховать риск своей гражданской ответственности, которая может наступить вследствие причинения вреда жизни, здоровью или имуществу других лиц при использовании транспортных средств.  

Обязанность по страхованию гражданской ответственности распространяется на владельцев всех используемых на территории Российской Федерации транспортных средств. Также в указанной статье перечислены случаи, при которых отсутствует обязанность по страхованию транспортных средств.

Согласно части 2 статьи  4 Федерального закона об ОСАГО при возникновении права владения транспортным средством (приобретении его в собственность, получении в хозяйственное ведение или оперативное управление и тому подобном) владелец транспортного средства обязан застраховать свою гражданскую ответственность до регистрации транспортного средства, но не позднее чем через 10 дней после возникновения права владения им.

Постановлением Правительства  Российской Федерации от 07.05.2013 № 263 утверждены Правила обязательного страхования гражданской ответственности (далее – Правила ОСАГО). 

Правила ОСАГО определяют типовые условия, в соответствии с которыми заключается договор обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.

В пункте 4 Правил ОСАГО кроме основных понятий, использованных в Федеральном Законе об ОСАГО, даны  следующие понятия:

ограниченное использование транспортных средств, находящихся в собственности или во владении граждан – управление транспортными средствами, находящимися в собственности или во владении граждан, только указанными страхователем водителями и (или) сезонное использование транспортных средств в течение 3 и более месяцев в календарном году;

ограниченное использование транспортных средств, находящихся в собственности или во владении юридических лиц – сезонное использование транспортных средств, находящихся в собственности или во владении юридических лиц (снегоуборочные, сельскохозяйственные, поливочные и другие специальные транспортные средства), в течение 6 и более месяцев в календарном году;

водитель – лицо, которое управляет транспортным средством (использует транспортное средство) на праве владения, пользования, распоряжения, риск ответственности которого застрахован по договору обязательного страхования. Это лицо в том числе осуществляет управление транспортным средством на основании трудового договора (контракта) или гражданско-правового договора с собственником или иным владельцем транспортного средства, риск ответственности которого застрахован в соответствии с договором обязательного страхования. При обучении управлению транспортным средством водителем считается обучающее лицо;

место жительства (место нахождения) потерпевшего – определенное в соответствии с гражданским законодательством место жительства гражданина (место нахождения юридического лица), признаваемого потерпевшим;

представитель страховщика – обособленное подразделение страховщика (филиал) в субъекте Российской Федерации, выполняющее в предусмотренных гражданским законодательством Российской Федерации пределах полномочия страховщика по рассмотрению требований потерпевших о страховых выплатах и их осуществлению, или другой страховщик, выполняющий указанные полномочия за счет заключившего договор обязательного страхования страховщика на основании договора со страховщиком;

профессиональное объединение страховщиков – некоммерческая организация, действующая в установленном порядке в целях обеспечения взаимодействия страховщиков и разработки правил профессиональной деятельности;

страховой полис обязательного страхования - документ установленного образца, удостоверяющий осуществление обязательного страхования;

страховые тарифы - ценовые ставки, установленные в соответствии с Федеральным законом об ОСАГО, применяемые страховщиками при определении страховой премии по договору обязательного страхования и состоящие из базовых ставок и коэффициентов;

страховая сумма - определенная Федеральным законом об ОСАГО денежная сумма в валюте Российской Федерации, в пределах которой страховщик обязуется при наступлении каждого страхового случая (независимо от их числа в течение срока действия договора обязательного страхования) возместить потерпевшим причиненный вред;

страховая премия - денежная сумма в валюте Российской Федерации, которую страхователь обязан уплатить страховщику в соответствии с договором обязательного страхования;

страховая выплата - денежная сумма, которую в соответствии с договором обязательного страхования страховщик обязан выплатить потерпевшим в счет возмещения вреда, причиненного их жизни, здоровью или имуществу при наступлении страхового случая. При причинении вреда имуществу страховщик с согласия потерпевшего вправе заменить страховую выплату компенсацией ущерба в натуральной форме, организовать ремонт или замену пострадавшего имущества в пределах страховой суммы;

акт о страховом случае - документ, составляемый страховщиком после подачи потерпевшим заявления о страховой выплате, фиксирующий причины и обстоятельства дорожно-транспортного происшествия, являющегося страховым случаем, его последствия, характер и размер понесенного ущерба, размер подлежащей выплате страховой суммы и подтверждающий решение страховщика об осуществлении страховой выплаты или прямого возмещения убытков.
В соответствии с пунктами 5, 6,7 Правил ОСАГО объектом обязательного страхования являются имущественные интересы, связанные с риском гражданской ответственности владельца транспортного средства по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда жизни, здоровью или имуществу потерпевших при использовании транспортного средства на территории Российской Федерации. Дорожно-транспортным происшествием является событие, произошедшее в процессе движения по дороге транспортного средства и с его участием, при котором погибли или ранены люди, повреждены транспортные средства, сооружения, грузы либо причинен иной материальный ущерб. Положения настоящих Правил, регламентирующие поведение участников дорожно-транспортного происшествия, применяются также в случаях причинения вреда потерпевшим при использовании транспортного средства на прилегающих к дорогам территориях. Страховым случаем признается наступление гражданской ответственности владельца транспортного средства за причинение вреда жизни, здоровью или имуществу потерпевших при использовании транспортного средства, влекущее за собой в соответствии с договором обязательного страхования обязанность страховщика осуществить страховую выплату.

Условий договора, заключенного в отношении товара.

В соответствии со статьей 1 Федерального закона об ОСАГО договор обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (далее - договор обязательного страхования) - договор страхования, по которому страховщик обязуется за обусловленную договором плату (страховую премию) при наступлении предусмотренного в договоре события (страхового случая) возместить потерпевшим причиненный вследствие этого события вред их жизни, здоровью или имуществу (осуществить страховую выплату) в пределах определенной договором суммы (страховой суммы). Договор обязательного страхования заключается в порядке и на условиях, которые предусмотрены настоящим Федеральным законом, и является публичным.

На основе разрешений (лицензий) на осуществление определенных видов деятельности.

Согласно абзацу 2 части 2 статьи 4.1 Закона об организации страхового дела в РФ  деятельность субъектов страхового дела подлежит лицензированию. Сведения о субъектах страхового дела  подлежат внесению в единый государственный реестр субъектов страхового дела. 
С 1 сентября 2013 года Указом Президента Российской Федерации от 25 июля 2013 № 645 упразднена Федеральная служба по финансовым рынкам (ФСФР), которая являлась федеральным органом исполнительной власти, осуществляющая функции по нормативно-правовому регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков (за исключением банковской и аудиторской деятельности), в том числе по контролю и надзору в сфере страховой деятельности, в том числе лицензирование деятельности субъектов страхового дела. 
Полномочия по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков Федеральной службы по финансовым рынкам были переданы подразделению Банка России – Службе Банка России по финансовым рынкам в соответствии с ФЗ № 251 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с передачей Центральному банку Российской Федерации полномочий по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков» от 23 июля 2013 года. 

Служба Банка России по финансовым рынкам – подразделение Банка России, созданное по решению Совета директоров Банка России от 08 августа 2013 года, в связи с интеграцией в структуру Банка России Федеральной службы по финансовым рынкам.
Согласно статье 30 Закона об организации страхового дела в Российской Федерации страховой надзор осуществляется Банком России. 
Право на осуществление деятельности в сфере страхового дела предоставляется только субъекту страхового дела, получившему лицензию. 

В статье 32.9 Закона об организации страхового дела приведена классификация видов страхования, а именно выделено 24 вида страхования, в т.ч. страхование гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств, на осуществление каждого из которых необходимо получение лицензии. 
На основе общероссийских классификаторов продукции, работ, услуг, видов экономической деятельности.

В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД), принятым и введенным в действие Постановлением Госстандарта РФ от 06.11.2001 № 454-ст, рассматриваемому виду деятельности соответствуют следующие коды:
Раздел J Финансовая деятельность
Класс 66 Страхование
66.03.3 Страхование ответственности.

Согласно Общероссийскому классификатору продукции по видам экономической деятельности ОК 034-2007 (далее - ОКПД) (принят и введен в действие Приказом Ростехрегулирования от 22.11.2007 № 329-ст (в ред. от 24.12.2012) предусмотрен следующий код: 
66.03.21. Услуги по страхованию гражданской ответственности владельцев наземных транспортных средств 

Анализ действующих нормативно-правовых актов в рассматриваемой сфере показывает, что  достаточно четко  выделены различные виды страховых услуг, каждый из которых  имеет свои особенности правового регулирования.   

Исходя из анализа особенностей нормативно-правового регулирования, лицензий,  а также общероссийских классификаторов, продуктовые границы рынка целесообразно предварительно определить как услуги  по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.
В законе «О защите конкуренции» дано понятие финансовой организации – это хозяйствующий субъект, оказывающий финансовые услуги, в т.ч.  страховщики.

Таким образом,   услуги по  предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, оказываемые страховыми организациями,  относятся к финансовым услугам.

Согласно пункту 6 Правил установления доминирующего положения финансовой организации  определение границ товарного рынка осуществляется путем определения вида финансовой услуги, не имеющей замены, либо совокупности взаимозаменяемых финансовых услуг, сравнимых по их функциональному назначению, применению, качественным и техническим характеристикам, цене и другим параметрам таким образом, что приобретатель действительно заменяет или готов заменить одну финансовую услугу другой при потреблении, а также определения территории, в границах которой исходя из экономической, технической или иной возможности приобретателя обращается финансовая услуга (финансовые услуги).

На основании анализа функционального назначения, применения, качественных и технических характеристик, цены и условий реализации товара, в соответствии с пунктом 3.5. Порядка проведения анализа  № 220 выявлены следующие свойства услуги определяющей выбор  покупателя:

функциональное назначение услуги по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств, является соглашение, по которому страховщик обязуется за обусловленную договором плату  (страховую премию) при наступлении предусмотренного в договоре события (страхового случая) возместить потерпевшим причиненный вследствие этого события вред их жизни, здоровью или имуществу (осуществить страховую выплату) в пределах определенной договором суммы (страховой премии).    

Применение услуг ОСАГО вытекает из его функционального назначения; потребителями  являются владельцы транспортных средств, которые могут быть как физические лица, так и юридические лица  и индивидуальные предприниматели.
Согласно статье 15 Правил ОСАГО при заключении договора обязательного страхования страхователь представляет страховщику следующие оригиналы документов:
а) заявление о заключении договора обязательного страхования по форме, установленной в соответствии с законодательством Российской Федерации (далее – заявление);
б) документ, удостоверяющий личность (если страхователем является физическое лицо);
в) свидетельство о государственной регистрации юридического лица (если страхователем является юридическое лицо);
г) документ о регистрации транспортного средства, выданный органом, осуществляющим регистрацию транспортного средства (паспорт транспортного средства, свидетельство о регистрации транспортного средства, технический паспорт, технический талон или аналогичный документ);
д) водительское удостоверение или копия водительского удостоверения лица, допущенного к управлению транспортным средством;
е) диагностическая карта, содержащая сведения о соответствии транспортного средства обязательным требованиям безопасности транспортных средств. 
При заключении договора обязательного страхования страховщик вправе проводить  осмотр транспортного средства по месту жительства страхователя (по месту нахождения юридического лица. Вместе с заявлением страхователь представляет страховщику сведения о количестве и характере наступивших страховых случаев, об осуществленных и о предстоящих страховых выплатах, сроке страхования, рассматриваемых и неурегулированных требованиях потерпевших, касающихся страховых выплат, и иные сведения о страховании в период действия договора обязательного страхования, представленные страховщиком, с которым был заключен последний договор обязательного страхования. При заключении договора обязательного страхования, предусматривающего управление транспортным средством только указанными страхователем водителями (ограниченное использование), страхователь представляет страховщику сведения о страховании в отношении каждого указанного им водителя.

При заключении договора обязательного страхования без ограничения лиц, допущенных к управлению транспортным средством, страхователь представляет страховщику сведения о страховании в отношении собственника транспортного средства.

Цена по договору обязательного страхования определяется страховой организацией на основании установленных страховых тарифов. Страховой тариф – это ставка страховой премии (взноса), взимаемая с единицы страховой суммы с учетом объекта страхования и характера страхового риска. 

В обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств осуществляется государственное регулирование страховых тарифов, что означает, что государство в лице уполномоченного им органа – Правительства Российской Федерации – регламентирует ценовую политику по обязательному страхованию, а именно: устанавливает предельные уровни размеров страховых тарифов, их структуру, т.е. виды и значения страховых коэффициентов, порядок применения страховщиками страховых тарифов.

В целях осуществления государственного регулирования страховых тарифов принято Постановление Правительства РФ от 8 декабря 2005 г. № 739 «Об утверждении страховых тарифов по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств, их структуры и порядка применения страховщиками при определении страховой премии». 

В целях стабильности правового регулирования страховых тарифов по обязательному страхованию в Федеральном законе об ОСАГО закреплено правило, что срок действия установленных страховых тарифов не может быть менее чем шесть месяцев.

В соответствии со статьей 3 Федерального закона об ОСАГО одним из   принципов обязательного страхования являются: всеобщность и обязательность страхования гражданской ответственности владельцами транспортных средств, что обуславливает отсутствие взаимозаменяемых товаров. 
Таким образом, исходя из функционального назначения, технологии оказания услуги,  цены на услуги   в качестве продуктовых границ исследуемого рынка определена услуга по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств.
4. Определение географических границ товарного рынка
Согласно пункту 4.1. Порядка проведения анализа № 220 процедура определения географических границ товарного рынка включает:

- предварительное определение географических границ;

- выявлений условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара приобретателями;

- определение территорий, входящих в географические границы рассматриваемого товарного рынка.

Предварительное определение географических границ товарного рынка (границ территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами) проведено в соответствии с пунктом 4.2. Порядка № 220 на основе информации о регионе, в котором действует хозяйствующий субъект, являющийся объектом антимонопольного контроля. 

ООО «Росгосстрах» зарегистрировано по адресу Московская область, Люберецкий район, г. Люберцы, ул. Парковая, 3. Данное общество  имеет 83 филиала, которые расположены на всей территории Российской Федерации. На территории Республики Тыва действует филиал – ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва» (адрес: 667000, Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Ленина, 15).  Согласно Положению о филиале  ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва» зоной ответственности является территория Республики Тыва. Данный филиал является обособленным подразделением Общества, расположенным вне места его нахождения, и осуществляет все функции Общества в соответствии с лицензиями Общества, а также решениями управления.    

Филиал ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва оказывает услуги  по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств на территории  Республики Тыва.
При определении страховой премии по договору обязательного страхования страховщики используют базовые страховые тарифы и  коэффициенты страховых  тарифов. Согласно Утвержденным страховым тарифам коэффициент страховых тарифов зависит от территории преимущественного использования транспортного средства, т.е. установлены отдельно для каждого  субъекта Российской Федерации, в.т.ч. для Республики Тыва.

Таким образом, географические границы товарного рынка предварительно определены территорией Республики Тыва.       
Согласно пункту 4.5. Порядка проведения анализа № 220 определение географических границ товарного рынка осуществляются в т.ч.  методом установления фактических районов продаж (местоположения приобретателей), хозяйствующих субъектов (продавцов), осуществляющих продажи на рассматриваемом товарном рынке (в предварительно определенных географических границах). 

Владельцы  транспортных средств имеют право на свободный выбор страховщика, осуществляющего обязательное страхование (пункт 14 Правил ОСАГО).

Согласно пункту 19 Правил ОСАГО при заключении договора обязательного страхования страховщик вправе провести осмотр транспортного средства по месту жительства страхователя (по месту нахождения юридического лица).    

Таким образом, исходя из понятия товарного рынка, с учетом возможности и целесообразности приобретения рассматриваемой услуги на определенной территории, по итогам анализа фактического местоположения приобретателей и продавцов географические границы рассматриваемого товарного рынка определены как территория Республики Тыва.

5. Определение хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке

Согласно пункту 5.1 Порядка проведения анализа  в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.

По данным Банка России (вх. № 1943 от 21.04.2014 г.) и Российского Союза Автостраховщиков (вх. № 1152 от 13.03.2014 г.), на территории Республики Тыва обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств, за 2012-2013 гг. осуществляли  деятельность 14 филиалов страховых организаций. 
Идентификационные данные о хозяйствующих субъектах, действующих на рынке услуг по предоставлению ОСАГО в Республике Тыва в период с 01.01.2012 и по 31.12.2013 года, предусмотренные пунктом 5.3 Порядка проведения анализа  приведены в таблице 1.

Таблица 1

Хозяйствующие субъекты, действующие на рынке услуг по предоставлению ОСАГО на территории Республики Тыва

	п/п

№
	Наименование страховых организаций
	Юридический адрес
	Адреса, местонахождение филиалов в Республике Тыва
	ИНН / ОГРН

	1
	ОАО Страховая компания «Баск»
	127083, г. Москва, ул. Мишина, д. 35
	667000, г. Кызыл, ул. Красных партизан, д. 22
	4202000716 /

1024200540704

	2
	СОАО «ВСК»
	121552, г. Москва, ул. Островная, 4
	667000, г. Кызыл, ул. Комсомольская, 8
	7710026574 /

1027700186062

	3
	ОСАО «Ингосстрах»
	117997, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 12, стр. 2
	667001, г. Кызыл, ул. Дружбы, 28
	7705042179 /

2037744003515

	4
	ЗАО «МАКС»
	115184, г. Москва, ул. Малая Ордынка, 50
	667000, г. Кызыл, ул. Калинина, 17
	7709031643 /

1027739099629

	5
	ЗАО страховое общество «Надежда»
	660049, г. Красноярск, ул. Парижской Коммуны, 39
	667000, г. Кызыл, ул. Кочетова, 1
	2466035034 /

1022402645660

	6
	СОАО «Национальная страховая группа»
	141700, Московская область, г. Долгопрудный, Лихачевский проезд, 12
	667011, г. Кызыл, 

ул. Комсомольская, д. 97


	5008018432 /

1025001202148

	7
	ООО «Росгосстрах»
	140002, Московская область, г. Люберцы, ул. Парковая, 3
	667000, г. Кызыл, ул. Ленина, 15
	5027089703 /

1025003213641

	8
	ОАО «СОГАЗ»
	107078, г. Москва, проспект Академика Сахарова, 10
	667000, г. Кызыл, ул. Комсомольская, 20
	7736035485 /

1027739820921

	9
	ООО Страховая компания «Согласие»
	129110, г. Москва, ул. Гиляровского, 42
	667000, г. Кызыл, ул. Ленина, 42
	7706196090 / 

1027700032700

	10
	ОАО Страховая группа «МСК»
	127006, г. Москва, ул. Долгорувская, 40
	667000, г. Кызыл, ул. Калинина, 17
	1655006421 /

1021602843470

	11
	ОАО «АльфаСтрахованеи»
	115162, г. Москва, ул. Шаболовка, 31Б
	667000, г. Кызыл, ул. Бухтуева, 1
	7713056834 /

1027739431730

	12
	ОАО «Альянс»
	115184, г. Москва, Озерковская набережная, 30
	667000, г. Кызыл, Кочетова, 30, корп. 25
	7702073683 / 

1027739095438

	13
	ОСАО «РЕСО-Гарантия»
	125047, г. Москва, ул. Гашева, 12-1

(Почт. адрес: 117105, г. Москва, Нагорный пер., 6)
	667000, г. Кызыл, ул. Калинина, д. 2-В, оф. 5
	7710045520 /

1027700042413

	14
	ЗАСО «ЭРГО Русь»
	191060, г. Санкт-Петербург, Смольный, пер. Кваренги, 4
	667000, г. Кызыл, ул. Сукпакская, д. 4
	7815025049 /

1027809184347


В соответствии с пунктом 5.4 Порядка проведения анализа  для хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом рынке, определяются также:
Принадлежность к группе лиц;
На рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств  не выявлены хозяйствующие субъекты,  входящие в одну группу лиц.

В соответствии с пунктом 5.2 Порядка проведения анализа разнообразие и множественность источников информации позволяют сделать вывод о том, что данные о количестве выявленных  хозяйствующих субъектов,   являются исчерпывающими, основаны на всей доступной информации и не могут быть дополнены за счет информации о хозяйствующих субъектах, которой обладают покупатели и продавцы на рассматриваемом рынке, либо из иных источников.
6. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке
На основании пункта 7 Правил  установления доминирующего положения финансовых организации в целях расчета объема финансовых услуг на товарном рынке основным показателем,  в отношении услуг, оказываемых страховщиком и обществом взаимного страхования – является объем собранной финансовой организацией страховой премии по каждому виду страхования за отчетный период.  

Согласно пункту 9 Правил установления доминирующего положения финансовых организаций доля финансовой организации на товарном рынке определяется исходя из отношения объема финансовых услуг определенного вида, оказанных ею, в натуральном и (или) стоимостном выражении к общему объему финансовых услуг данного вида, оказанных в границах товарного рынка. 

Сведения об объемах собранных страховых премий и количестве заключенных договоров  по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств за 2012-2013 г. в Республике Тыва приведены в Приложении № 1.
Согласно Условиям признания доминирующим положения финансовой организации, положение на товарном рынке финансовой организации, за исключением кредитной организации, признается доминирующим, если оно дает такой «финансовой организации возможность оказывать решающее влияние на общие условия обращения финансовой услуги на соответствующем рынке, и/или устранять с товарного рынка других хозяйствующих субъектов, и/или затруднять им доступ на товарный рынок. Доминирующее положение на товарном рынке нескольких финансовых организаций, входящих в группу лиц, действующих в границах товарного рынка, устанавливается в совокупности для группы лиц».
С учетом относительного размера долей на соответствующем товарном рынке, принадлежащих конкурентам, доминирующим признается положение финансовой организации, в отношении которой выполняются в совокупности следующие условия:
доля финансовой организации превышает 10% на единственном в Российской Федерации товарном рынке либо 20% на товарном рынке, обращающийся на котором товар обращается также на иных товарных рынках в Российской Федерации;
доля финансовой организации на товарном рынке в течение длительного периода времени (не менее одного года или в течение срока существования соответствующего товарного рынка, если такой срок составляет менее одного года) увеличивается и/или неизменно превышает 10% на единственном в Российской Федерации товарном рынке либо 20% на товарном рынке, обращающийся на котором товар обращается также на иных товарных рынках в Российской Федерации.
По результатам расчета долей хозяйствующих субъектов на рынке услуг по предоставлению ОСАГО в Республике Тыва филиал ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва имело следующие доли:
Таблица 2
	Временной период
	1 полугодие 2012 года
	2 полугодие 2012 года
	1 полугодие 2013 г.
	2 полугодие 2013 года 

	Доля филиала ООО «Росгострах» в Республике Тыва, в %
	46,97
	52,36
	51,52
	49,09


Более подробные сведения  о долях страховых организаций на рынке  услуг по предоставлению ОСАГО в Республике Тыва приведены в Приложении № 2.

Таким образом, филиал ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва занимает доминирующее положение на рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств в Республике Тыва. 

7. Определение уровня концентрации товарного рынка

В соответствии с требованиями пункта 7.1 Порядка № 220 для определения уровня концентрации на рынке услуг по предоставлению ОСАГО использовались следующие показатели: коэффициент рыночной концентрации и индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана.

Коэффициент рыночной концентрации (CR) рассчитывается как сумма долей на товарном рынке определенного числа крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке. Для целей настоящего анализа коэффициент рыночной концентрации рассчитывался для трех крупнейших филиалах хозяйствующих субъектов (ОСАО «Ингосстрах», ООО «Росгосстрах», ООО СК «Согласие»). Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) рассчитывается как сумма квадратов долей на товарном рынке всех хозяйствующих субъектов, действующих на рассматриваемом рынке. 
Таблица 3 

Уровень концентрации  рынка услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств за период с 01.01.2012 по 31.12.2013 в разрезе полугодий на территории Республики Тыва
	Временной период
	1 полугодие 2012 года
	2 полугодие 2012 года
	1 полугодие 2013 г.
	2 полугодие 2013 года 

	CR1
	87,50
	78,93
	82,79
	82,67

	HHI
	3449,99
	3470,30
	3443,03
	3133,46


Исходя из рассчитанных показателей рассматриваемый рынок, характеризуется высоким уровнем концентрации.

8. Определение барьеров входа на товарный рынок

Процедура определения обстоятельств или действий, препятствующих или затрудняющих и ограничивающих хозяйствующим субъектам начало деятельности на товарном рынке (далее – определение барьеров входа на товарный рынок), включает:

- выявление наличия (или отсутствия) барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок;

- определение преодолимости выявленных барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок.

Исследуемый рынок характеризуется наличием следующих барьеров, затрудняющие начало деятельности для новых хозяйствующих субъектов:
1. административное ограничение – получение лицензии на осуществление страхового дела.
Для получения лицензии на осуществление обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств, в соответствии со статьей 21 Федерального закона об ОСАГО  к страховой организации предъявляются следующие требования:

 - наличие у страховой организации не менее чем двухлетнего опыта осуществления операций по страхованию транспортных средств или гражданской ответственности их владельцев;

 - страховщики должны быть членами профессионального объединения страховщиков;

- страховщики должны иметь в каждом субъекте РФ своего представителя, уполномоченного на рассмотрение требований потерпевших о страховых выплатах и на осуществление страховых выплат.
Кроме того, согласно части 3 статьи 22 Федерального закона об ОСАГО при осуществлении обязательного страхования страховщики обязаны образовать:

резерв для финансового обеспечения компенсационных выплат, предусмотренных подпунктами «а» и «б» пункта 1 и пунктом 2 статьи 18 настоящего Федерального закона (резерв гарантий);

резерв для финансового обеспечения компенсационных выплат, производимых в соответствии с подпунктами «в» и «г» пункта 1 статьи 18 настоящего Федерального закона (резерв текущих компенсационных выплат).

2. экономические ограничения – наличие оплаченного уставного капитала, размер которого должен быть не ниже установленного минимального размера уставного капитала  (минимальный размер уставного капитала у страховщиков должен составлять не менее 120 млн. рублей). 

Повышение барьеров способствует снижению конкуренции на указанном рынке, при этом перечисленные барьеры обуславливают потребность в значительных инвестициях, необходимостью приобретения специальных знаний и квалификации и т.п. Несмотря на высокие барьеры входа на рынок действующие страховые компании имеют преимущества перед вновь появляющимися конкурентами в силу их престижа и опыта работы. 

9. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке

Рынок услуг  по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств в Республике Тыва   относится к рынку с неразвитой конкуренцией, уровень концентрации на исследуемом рынке высокий. 
По итогам анализа установлено доминирующее положение финансовой организации   на  рынке услуг по предоставлению обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств филиал ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва занимает долю более чем 45 % в географических границах Республики Тыва. В связи с этим, целесообразно рассмотреть вопрос  о включении, филиала ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва в региональный реестр  хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного  товара более чем 35 %.
Поскольку в течение длительного периода (двух лет) доля, занимаемая данным хозяйствующим субъектом, существенно не менялась, согласно положению пункта 6.6 Порядка № 220, доля  филиала ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва считается стабильной. 

Старший специалист 2-го разряда 

отдела антимонопольного контроля и рекламы                                   А.А. Куулар  

Согласовано: 
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