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Аналитический отчет

по результатам анализа и оценки состояния конкурентной среды на рынке услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом на территории Республики Тыва 
1. Общие положения
Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Тыва (далее – Тывинское УФАС России) в рамках рассмотрения заявления юридического лица на стоимость авиаперевозок по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл, проведен анализ  оценки состояния конкурентной среды на рынке предоставления услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом на территории Республики Тыва за 2014 год.
Данный Аналитический отчет выполнен в соответствии с требованиями приказа ФАС России от 28.04.2010 г. № 220 «Об утверждении Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке» (далее – Порядок № 220) и Административным регламентом Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по установлению доминирующего положения хозяйствующего субъекта при рассмотрении дела о нарушении антимонопольного законодательства и при осуществлении государственного контроля за экономической концентрацией», утвержденного Приказом ФАС России от 17.01.2007 г. № 5 (далее – Регламент). Структура Аналитического отчета соответствует этапам проведенного анализа, этапы проведения анализа определены пунктом 1.3 Порядка № 220.

В качестве источников исходной информации использовались сведения и информация, представленные Министерством дорожно-транспортного комплекса Республики Тыва (исх. № ОБ-1035 от 05.05.2015 г.), Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики Республики Тыва (исх. 4-1760 от 21.07.15), информация, представленная Обществом с ограниченной ответственностью «АэроГео» (исх. № 2618 от 25.06.2015 г.), Республиканским казенным предприятием «Авиакомпания «Тувинские авиационные линии» (исх. № 285 от 23.06.15 г).
2. Определение временного интервала исследования товарного рынка
Согласно п. 2.1 Порядка, временной интервал исследования товарного рынка определяется в зависимости от цели исследования, особенностей товарного рынка.
Целью исследования является определение хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение на рынке услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом на территории Республики Тыва по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл. 

Согласно п. 2.2 Порядка, необходимо проведение ретроспективного анализа и оценки состояния конкурентной среды на рынке услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом  на территории Республики Тыва  по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл за 2014 год.
Временным интервалом будем считать 2014 год, период, предшествующий установлению возможного нарушения ч. 1 ст. 10 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции».
Согласно п. 2.3 Порядка, сезонность поставок товара, возможность продавцов изменить время продажи товара, периоды максимального и минимального спроса, возможность установления продавцами разных цен в разные временные периоды, сроки договоров, время появления товара на рынке, степень новизны товара не влияют на временный интервал, так как спрос на услугу пассажирских перевозок воздушным транспортом не зависит ни от каких факторов. Покупатели не готовы заменить воздушный транспорт никаким другим, так как данный вид транспорта является единственным способом услуги до места Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл.
В соответствии с п.2.4 Порядка проведения анализа все характеристики товарного рынка определяются в пределах одного установленного временного интервала.
3. Определение продуктовых границ товарного рынка
Согласно п. 3.1 Порядка, процедура выявления товара, не имеющего заменителя, или взаимозаменяемых товаров, обращающихся на одном и том же товарном рынке, включает:
- предварительное определение товара;

- выявление свойств товара, определяющих выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара;
- определение взаимозаменяемых товаров.

Авиационный транспорт - это транспорт производящий перевозку грузов пассажиров по воздуху. Характерны высокие скорости, способность преодолевать большие расстояния. Используется в первую очередь для доставки срочных грузов и в труднодоступных районах.
Особую роль играет воздушный транспорт для слабо освоенных районов Сибири и Дальнего Востока, где он вместе с сезонным речным транспортом часто является единственным средством сообщения.

Согласно п. 3.2 и 3.3 Порядка, предполагаемое нарушение антимонопольного законодательства рассматривается применительно к покупателю продукции, поэтому определяющим в вопросе взаимозаменяемости продукции выступает мнение ее продавца.
 В связи с тем, что заявление поступило на стоимость авиаперевозок по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл оказываемых РКП «АК «Тува Авиа», которое осуществляет услуги пассажирских перевозок воздушным транспортом по установленному расписанию, предварительно продуктовыми границами будем считать оказание услуг пассажирских авиаперевозок воздушным транспортом на территории Республики Тыва по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл.
В соответствии с п. 3.4 Порядка, предварительное определение товара произведено на основе условий договора, заключенного в отношении товара и Общероссийского классификатора видов экономический деятельности, разрешений (лицензий) на осуществление определенных видов деятельности, нормативных актов, регулирующих соответствующую деятельность, заключений специалистов, имеющих специальные знания в соответствующей сфере.
Под авиаперевозкой понимается промежуток времени, от прохождения пассажиром предполетного контроля и до момента, когда он покидает аэропорт в месте назначения.

В зависимости от вида, выделяют авиаперевозки: пассажирские, грузовые и грузопассажирские. Перевозки пассажиров и грузов осуществляются на региональных, межрегиональных  и международных линиях.

 В соответствии с общероссийским классификатором видов экономической деятельности, продукции и услуг (034-2007) авиаперевозки относятся к разделу I – Транспорт и связь; группе 62 – деятельность воздушного транспорта; подгруппе 62.1 – деятельность воздушного транспорта, подчиняющегося расписанию; подгруппе 62.10.1 – деятельность пассажирского воздушного транспорта, подчиняющегося расписанию.
При этом стоит учитывать, что перевозчиком может называться не каждый желающий, а лишь тот, кто имеет специализированную лицензию на осуществление авиаперевозок.

В соответствии с п. 3.5 Порядка, все авиаперевозки принято подразделять на внутренние и международные. Внутренними называют перевозки, в которых все пункты – отправки, промежуточные, конечные – находятся в пределах одной страны. Международными, когда хотя бы один из пунктов расположен на территории другого государства.

Основным правилом авиаперевозок есть то, что любая перевозка происходит с предварительным заключением договора, в котором в обязательном порядке фиксируются все условия конкретной авиаперевозки.
Согласно п. 3.6 Порядка, товаров потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара не установлено.
Согласно 3.7 Порядка, в соответствии с пунктом 3 статьи 4 Закона о защите конкуренции определение взаимозаменяемости товаров основывается на фактической замене товаров покупателем или готовности покупателя заменить одни товары другими в процессе потребления, учитывая их функциональное назначение, применение, качественные и технические характеристики, цену и другие параметры. 

Одной из наиболее существенных характеристик услуги по пассажирским перевозкам является время перевозки. В пути самолёту не мешают ни горы, ни реки, но полёт могут отменить из-за погоды. Поэтому авиаперевозки невозможно заменить другим видом перевозок, например транспортными или железнодорожными, в связи с тем, что период времени, затрачивающийся на дорогу при авиаперевозке значительно меньше периода времени, затрачивающийся на любой другой вид перевозок. При этом согласно информации РКП «Тува Авиа» поездка по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл осуществляется только на воздушных судах МИ-8Т, АН-2Т. Следовательно, потенциально являющихся взаимозаменяемым данному товару не выявлено.
Ввиду того, что товар (услуга) не взаимозаменяем, п. 3.8-3.10 Порядка не рассматриваем.

Таким образом, на этапе окончательного определения продуктовых границ исследуемого товарного рынка подтверждаются продуктовые границы рынка, определенные на предварительном этапе.
Следовательно, продуктовыми границами исследуемого рынка следует признать перевозку пассажиров воздушным транспортом на территории Республики Тыва по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл.
4. Определение географических границ товарного рынка
Географические границы товарного рынка в соответствии со статьей 4 Закона о защите конкуренции определяют сферу обращения товара (территорию), в границах которой исходя из экономической, технической или иной возможности приобретатель может приобрести товар, и такая возможность либо целесообразность отсутствует за ее пределами.

Согласно п. 4.1 Порядка, процедура определения географических границ товарного рынка (границ территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами) включает:

- предварительное определение географических границ товарного рынка; 

- выявление условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара покупателем;

- определение территорий, входящих в географические границы рассматриваемого товарного рынка.

Предварительное определение географических границ товарного рынка, в соответствии с п. 4.2 Порядка, проводится на основе информации: о регионе, в котором действует хозяйствующий субъект, являющийся объектом антимонопольного контроля.
Республика Тыва - горная территория с чередованием высоких хребтов и глубоких котловин. Железная дорога в регионе отсутствует. Основные природно-климатические зоны - таежные массивы, соединяющиеся со степью и пустыней. До ближайшего региона Республика Хакасия (расстояние около 400 км., до Красноярского края – более 800 км.) можно добраться только по автодороге, либо самолетом. Расстояние из республики до железной дороги, которая находится в соседнем регионе расстояние 400 км. Поэтому в республике пользуется спросом рынок пассажирских перевозок воздушным транспортом.
Заявление поступило по поводу цен на авиабилеты по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл, выполняющей рейсы компанией РКП «АК «Тува Авиа», которая осуществляет деятельность по авиаперевозкам, в том числе для жителей Республики Тыва по маршруту Кызыл - Северный Аржаан - Кызыл, следовательно предварительно географическими границами данного товарного рынка будем считать авиалинии г. Кызыл – Северный Аржаан - г. Кызыл.

Согласно п. 4.3 Порядка, выявим условия обращения товара, ограничивающих экономические, технические или иные возможности приобретения товара приобретателем. Требования к условиям транспортировки товара (обеспечивающие сохранение потребительских свойств товара); организационно-транспортные схемы приобретения товара приобретателями; возможность перемещения товара к покупателю или покупателя к товару; наличие, доступность и взаимозаменяемость транспортных средств для перемещения рассматриваемого товара; расходы, связанные с поиском и приобретением товара, а также транспортные расходы не влияют на авиаперевозки по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - г. Кызыл.
Согласно п. 4.4 Порядка, если в связи с приобретением товара, поставляемого с каких – либо территорий (от продавцов, расположенных на каких – либо территориях), приобретатель несет значительные издержки, превышающие, как правило, 10 процентов от средневзвешанной цены товара, доступного приобретателю (приобретателем) в пределах предварительно определенных географических границ рассматриваемого товарного рынка, то такие территории (продавцы) должны относиться к другим товарным рынкам.» 

Стоимость авиабилетов по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл не изменяется в зависимости от региона продаж данных билетов в связи с тем, что авиарейс по данному маршруту осуществляет только одна авиакомпания РКП «АК «Тува Авиа».
Согласно п. 4.5 Порядка, Определим географические границы товарного рынка методом установления фактических районов продаж (местоположения приобретателей), хозяйствующих субъектов (продавцов), осуществляющих продажи на рассматриваемом товарном рынке (в предварительно определенных географических границах).

Приобретатели авиабилетов по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл в основном жители г. Кызыла Республики Тыва и небольшая часть приезжающих в г. Кызыл в командировку или по другим целям.
В связи с тем, что географические границы товарного рынка установлены методом установления фактических районов продаж «тест гипотетического монополиста» не использовался, следовательно п. 4.6 Порядка не рассматривается.
Рассматриваемый рынок не относится к сфере услуг субъектов естественных монополий, поэтому п. 4.7 Порядка не рассматриваем.

Таким образом границами рынка услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом приняты границы авиамаршрута Кызыл – Северный Аржаан -Кызыл.
5. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
В соответствии с п. 5.1 Порядка, в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар  в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.

Перечень хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, а также основные характеристики услуг были выявлены на основании данных, полученных от Министерства дорожно-транспортного комплекса Республики Тыва, РКП «АК «Тува Авиа», ООО «АэроГео». По данным Министерства дорожно-транспортного комплекса Республики Тыва на территории Республики Тыва осуществляет авиаперевозки по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл только РКП «АК «Тува Авиа». 
В соответствии с п. 5.2 Порядка, количество выявленных хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, является достаточным, так как количество выявленных хозяйствующих субъектов основано на всей доступной информации и не может быть расширено за счет информации о хозяйствующих субъектах, которой обладают покупатели и продавцы на рассматриваемом товарном рынке.

Согласно п. 5.3 Порядка, на основании информации, полученной при определении временного интервала исследования, при определении продуктовых границ товарного рынка и при определении географических границ товарного рынка, определяются хозяйствующие субъекты, действующие на рассматриваемом рынке, для которых устанавливаются позволяющие их идентифицировать данные.

Такими хозяйствующими субъектами являются:

- РКП «АК «Тува Авиа»,  г. Кызыл, ул. Московская, д. 145, ИНН 1701047200, ОГРН 1101719000240.
При определении состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке состав (численность) групп покупателей, приобретающих товар у продавцов, которые действуют на рассматриваемом товарном рынке, не может быть установлен, так как их бесчисленно много, покупателями являются неопределенный круг физических и юридических лиц, имеющих потребность в услуге по перевозке пассажиров воздушным транспортном по маршруту г. Кызыл – Северный Аржаан - г. Кызыл.
6. Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке
Согласно пункту 6.1 Порядка, основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем продаж (услуг) на рассматриваемом товарном рынке. 

Согласно п. 6.2 Порядка, объем рынка в данном анализе определяется как сумма объемов производства данного товара в географических границах рассматриваемого рынка (за вычетом потребления рассматриваемого товара в процессе его производства и объема запасов) за вычетом объемов вывоза (экспорта) рассматриваемого товара с данной территории и с добавлением объемов ввоза (импорта) рассматриваемого товара на данную территорию. Объем данного рынка составляет в 2014 году (…) билетов (перевезено пассажиров)
Согласно п. 6.3 Порядка, в связи с тем, что на рассматриваемом рынке в географических границах – авиалинии Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл РКП «АК «Тува Авиа» является единственным предприятием, следовательно его доля составляет 100%.

В соответствии с п. 6.4 Порядка, доля группы лиц в соответствии с частью 1 статьи 9 Закона о защите конкуренции отсутствует.

Согласно п. 6.5 Порядка и частью 3 статьи 5 Закона о защите конкуренции доминирующее положение в 2014 г. установлено для хозяйствующего субъекта – РКП «АК «Тува Авиа».
В соответствии с п. 6.6 Порядка, доля, занимаемая РКП «АК «Тува Авиа»  на товарном рынке, считается стабильной в связи с тем, что в 2014 году она составляла 100 %, поскольку является единственным хозяйствующим субъектом, действующем на рынке предоставления услуг по авиаперевозкам пассажиров по маршруту Кызыл – Северный Аржаан – Кызыл. 
Рассматриваемый хозяйствующий субъект РКП «АК «Тува Авиа» на данном рынке занимает долю 100 %.
7. Определение уровня концентрации товарного рынка
Согласно п. 7.1 Порядка, для определения уровня концентрации товарного рынка используются доля одного хозяйствующего субъекта: РКП «АК «Тува Авиа»
Рассчитаем коэффициент рыночной концентрации (CR): 

2014 г. CR = 100%;

Рассчитаем индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI):

2014г. HHI = 10000;

В  соответствии с п. 7.2 Порядка уровень концентрации в 2012 г. на исследуемом рынке высокий, так как CR = 100% и HHI = 10000.
8. Определение барьеров входа на товарный рынок
Согласно п. 8.1 Порядка, процедура определения обстоятельств или действий, препятствующих или затрудняющих и ограничивающих хозяйствующим субъектам начало деятельности на товарном рынке включает:
- выявление наличия (или отсутствия) барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок;
- определение преодолимости выявленных барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок.

В соответствии с п. 8.2 Порядка, определим барьеры входа на товарный рынок.
В ходе исследования установлены следующие барьеры входа на рынок услуг авиаперевозок пассажиров:

Экономические:

· высокая стоимость первоначального капитала;

· ограничения по спросу: снижение покупательской способности, низкая платежеспособность населения;
· высокие цены на авиатопливо.
Административные:

· в соответствии с Федеральным законом от 04.05.11 г. № 99 «О лицензировании отдельных видов деятельности» деятельность по осуществлению пассажирских перевозок воздушным транспортом подлежит лицензированию;

· высокая степень монополизации рынка;

· в соответствии со ст. 8 Воздушного кодекса РФ авиационный персонал подлежит обязательной сертификации;
· в соответствии с «Федеральными правилами использования воздушного пространства Российской Федерации» для выхода на конкурентную авиалинию (воздушную линию) необходимо получить разрешение на использование воздушного пространства.

Барьеры входа на рынок можно признать труднопреодолимыми. Это подтверждает и ухудшение экономического положения некоторых авиаперевозчиков, уход с рынка.

9. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке
По результатам проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на рынке предоставления услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом на авиалинии Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл можно сделать вывод, что исследуемый рынок является рынком с неразвитой конкуренцией.

В соответствии с п. 9.2 Порядка, рынок предоставления услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом на авиалинии Кызыл Северный Аржаан - Кызыл является рынком с высокой концентрацией с существующими, и тяжело преодолимыми барьерами.

Согласно п. 9.3 Порядка, фактов предоставления продавцами льгот отдельным приобретателям не установлено, возмещение между экономическим и льготным тарифам (установленным Правительством Республики Тыва) компенсирует Министерство дорожно – транспортного комплекса Республики Тыва согласно заключенному соглашению от 26.03.2014 г. 
На исследуемом товарном рынке существуют следующие ограничения в развитии конкуренции:

- Технологическое превосходство уже действующих на рынке организаций над вновь вошедшими на данный рынок;

- Низкая платежеспособность потребителей;

- Дефицит квалификационных кадров.

Вывод
По результатам проведенного анализа  оценки состояния конкурентной среды на рынке услуг пассажирских перевозок воздушным транспортом на территории Республики Тыва по маршруту Кызыл – Северный Аржаан - Кызыл можно сделать вывод, что исследуемый рынок является рынком с неразвитой конкуренцией и высоким уровнем концентрации. На рассматриваемом рынке хозяйственную деятельность осуществляло только РКП «АК «Тува Авиа». Барьеры входа на данный рынок труднопреодолимые.

В ходе анализа исследуемого товарного рынка установлено, что РКП «АК «Тува Авиа» занимает доминирующее положение на данном рынке Республики Тыва с долей 100 %. В связи с этим, целесообразно рассмотреть вопрос  о включении РКП «АК «Тува Авиа» в региональный раздел Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара более 35%. 
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