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Аналитический отчет
анализа состояния конкурентной среды на рынке  
производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва   
I. Общие положения
Анализ состояния конкурентной среды на рынке производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва  (далее – исследуемый товарный рынок)  проведен на основании Акта проверки № 04-10/13 от 12.12.2013 г. (исх. № 4-2890 от 12.12.2013 г.), составленного инспекцией Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Тыва (далее – Тывинское УФАС России), которая провела проверку в отношении Государственного унитарного предприятия Республики Тыва «Птицефабрика «Енисейская» (далее – ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская») (адрес по месту осуществления деятельности: 667901, Республика Тыва, Кызылский район, пгт.Каа-Хем, ул. Кирова, д.1А, ИНН: 1717009601, ОГРН: 1071717000420), указывающего о наличии признаков нарушения пункта 6 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции», в части установления разной розничной стоимости на куриную продукцию отдельным покупателям, а также в рамках реализации в соответствии с подпунктом «а» пунктом 8  части 1 статьи 23 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» полномочий антимонопольного органа по ведению реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 % или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка другими федеральными законами в целях их применения установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов (далее - Реестр).

Целью проведения данного анализа является определение доли ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» на исследуемом товарном рынке в целях установления доминирующего положения.
Данный Аналитический отчет выполнен в соответствии с требованиями приказа ФАС России от 28.04.2010 г. № 220 «Об утверждении Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке» (далее – Порядок № 220) и Административным регламентом Федеральной антимонопольной службы по исполнению государственной функции по установлению доминирующего положения хозяйствующего субъекта при рассмотрении дела о нарушении антимонопольного законодательства и при осуществлении государственного контроля за экономической концентрацией, утвержденным Приказом ФАС России от 25.05.2012 г. № 345 (далее – Регламент). 
Структура Аналитического отчета соответствует этапам проведенного анализа, этапы проведения анализа определены п. 1.3 Порядка № 220.

Также, анализ товарного рынка проведен в соответствии со следующими нормативными правовыми актами:

-
Федеральный закон от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции»;
- Порядок проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденный приказом ФАС России от 28.04.2010 г. « 220 (далее – Порядок проведения анализа № 220).
В соответствии с п. 1.5 раздела 1 Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке в качестве источников исходной информации использовались документы и информация, представленные Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Республике Тыва, Службы по ветеринарному надзору Республики Тыва, Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва, а также сведения о результатах хозяйственной деятельности субъектов полученные непосредственно от самих хозяйствующих субъектов.

II. Временной интервал исследования товарного рынка
В соответствии с п. 2.1 Порядка проведения анализа № 220 временной интервал исследования определяется   в зависимости  от цели исследования, особенностей товарного рынка  и доступности информации.

Целью исследования рынка является установление наличия или отсутствия доминирующего положения ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» на рынке производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва.

С учетом требований пункта 2.2 Порядка № 220, необходимо изучение характеристик исследуемого товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования, т.е. проведение ретроспективного анализа состояния конкурентной среды на товарном рынке, следовательно, за временной интервал исследования рынка следует принять 2012-2013 год.

В данном случае, сезонность и стабильность поставок товара, возможность продавцов изменить время продажи или сроки хранения товара, периоды максимального и минимального спроса, время появления товара на рынке, степень новизны товара не влияют на временной интервал, так как спрос на мясо птицы и продуктов из мяса не зависит ни от таких факторов. Покупатели не готовы заменить мясо птицы и продуктов из мяса никаким другим, так как данный товар относится к социально-значимой группе продуктов.
С учетом изложенного, а также в соответствии со статьей 5 Федерального Закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о Защите конкуренции), Тывинское УФАС России провело анализ рынка производства и последующей реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва за 2012 - 2013 г.г. с целью изучения сложившихся характеристик рассматриваемого товарного рынка и определения конкурентной среды на данном рынке.

III. Продуктовые границы товарного рынка
Согласно п. 3.1 Порядка № 220, процедура выявления товара, не имеющего заменителя, или взаимозаменяемых товаров, обращающихся на одном и том же товарном рынке, включает:

-
предварительное определение товара;

-
выявление свойств товара, определяющих выбор приобретателя, и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара;

-
определение взаимозаменяемых товаров.

Предварительно продуктовые границы товара определены как производство и последующая реализация мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва.

В связи с тем, что целью исследования рынка является установление наличия или отсутствия доминирующего положения ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» на рынке производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва, мнение покупателей не учитывалось. На основании изложенного п. 3.2, 3.3 Порядка № 220 не рассматриваются.

В соответствии с п.  3.4 Порядка № 220 предварительное определение товара проведем на основании Общероссийского классификатора видов экономической деятельности (далее – ОКВЭД). Согласно ОКВЭД производство продуктов из мяса птицы и мяса птицы  относится к классификационной группе 15.13 «Производство продуктов из мяса и производство из мяса». 
Производство мяса в северных условиях является нерентабельным, но необходимым для обеспечения (хотя бы частично) жителей Республики Тыва натуральными продуктами питания.
Уровень развития сельского хозяйства Республики Тыва в силу природно-географических факторов никогда не был достаточным для полного удовлетворения северян мясопродукцией. Согласно закона Республики Тыва «О потребительской корзине по Республике Тыва» № 1136 от 09.07.2005, норма потребления мясопродукции в среднем на 1 человека в год составляет 39,6 кг.
По данным Службы по ветеринарному надзору Республики Тыва и Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва в 2012году производство мяса птицы на убой (в живом весе) ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» составило 169218 голов. В 2013 году производство снизилось в 36,6 раза и составило 107 241 голов. Тем не менее в перерасчете на одного жителя Республики Тыва в 2013 году производится в среднем – 1,3 кг. мяса, что в 30.5 раз ниже нормы потребления. Таким образом, сельским хозяйством региона обеспечение текущего потребления, а также формирование продовольственного фонда невозможно без регулярных поставок извне.
Термины и определения (Гост Р 51303-99 – Торговля)
Оптовая торговля – торговля товарами с последующей их перепродажей или профессиональным использованием.

Товарные ресурсы – продукция, производимая внутри страны и завозимая по импорту, предназначенная для продажи населению, снабжения социальных учреждений и спецконтингента потребителей, переработки и хозяйственных нужд, а так же создания товарных запасов.

Ассортимент товаров  - набор товаров и услуг, объединенных по какому – либо одному или совокупности признаков.

Продавец – организация или индивидуальный предприниматель, реализующие товары и оказывающие услуги покупателю по договору купли – продажи.

Покупатель – юридические и физические лица, использующие, приобретающие, заказывающие либо имеющие намерение приобрести или заказать товары и услуги.

Оптовая цена – цена товара реализуемого продавцом или поставщиком покупателю, с целью его последующей перепродажи или профессионального использования.

  
Согласно п. 3.6 Порядка, товаров потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара не установлено.
В соответствии с п. 3.7 Порядка № 220, согласно статье 4 Закона о защите конкуренции определение взаимозаменяемости товаров основывается на фактической замене товаров покупателем или готовности покупателя заменить одни товары другими в процессе потребления, учитывая их функциональное назначение, применение, качественные и технические характеристики, цену и другие параметры. Так как, покупатель фактически не заменяет и не готов заменить мяса птицы и продуктов из мяса птицы на другой товар, следовательно, взаимозаменяемых товаров не выявлено.
Вследствие того, что товар (услуга) не взаимозаменяем п.3.8-3.11 Порядка не рассматриваем.
Таким образом, на этапе окончательного определения продуктовых границ исследуемого товарного рынка подтверждаются продуктовые границы рынка, определенные на предварительном этапе.
Следовательно, продуктовыми границами исследуемого рынка следует признать рынок производства и последующей реализации мяса птицы и продуктов из мяса.
IV.  Географические границы товарного рынка
Согласно п. 4.1 Порядка № 220, процедура определения географических границ товарного рынка (границ территории, на которой приобретатель (приобретатели) приобретает или имеет экономическую, техническую или иную возможность приобрести товар и не имеет такой возможности за ее пределами) включает:

-
предварительное определение географических границ товарного рынка; 

-
выявление условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара покупателем;

-
определение территорий, входящих в географические границы рассматриваемого товарного рынка.

Предварительное определение географических границ товарного рынка, в соответствии с п. 4.2 Порядка № 220, проводится на основе информации о регионе, в котором выявлены признаки нарушения антимонопольного законодательства. 

Регион, на территории которого выявлены признаки нарушения антимонопольного законодательства – Республика Тыва, горная территория с чередованием высоких хребтов и глубоких котловин, полностью отделенная от остальной территории страны горными массивами. Связь с территорией республики осуществляется только автомобильным и авиационным транспортом. Ближайшим регионом является Республика Хакасия, расстояние до которой около 400 км., до Красноярского края – более 800 км. Таким образом, предварительно географические границы товарного рынка определены как Республика Тыва.

В соответствии с п. 4.3 и 4.4 Порядка № 220, выявим условия обращения товара, ограничивающих экономические, технические или иные возможности приобретения товара приобретателем. 

В настоящее время многими производителями мяса птицы и продуктов из мяса упаковываются в пищевую пленку или полиэтиленовый пакет. На каждую единицу товара наклеивается термоклейкая этикетка, где указывается полная информация об изготовленном виде изделия: предприятие изготовитель, наименование мяса птицы и продуктов из мяса. Масса изделия.
Индивидуальная потребительская упаковка способствует улучшению санитарно-гигиенических условий хранения.

Мясо птицы и продуктов из мяса птицы транспортируются поставщику в специальных автофургонах, имеющих разрешение на перевозку и санитарный паспорт.

Стоимость мяса птицы и продуктов из мяса устанавливается хозяйствующими субъектами самостоятельно на основании расходов организации на производство товара.
Согласно п. 4.5 Порядка № 220, определим географические границы товарного рынка методом установления фактических районов продаж (местоположения приобретателей), хозяйствующих субъектов (продавцов), осуществляющих продажи на рассматриваемом товарном рынке (в предварительно определенных географических границах).

Географические границы определены в соответствии с информацией, представленной хозяйствующими субъектами рынка производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы. Реализация мяса птицы и продуктов из мяса птицы осуществляется на территории Республики Тыва, так как договоры на поставку товара заключены с региональными покупателями. 
В связи с тем, что географические границы товарного рынка установлены методом предварительного определения границ товарного рынка «тест гипотетического монополиста» не использовался, следовательно п. 4.6 Порядка № 220 не рассматривается.

Рассматриваемый рынок не относится к сфере услуг субъектов естественных монополий, поэтому п. 4.7 Порядка № 220 не рассматриваем.

Исходя из вышеизложенного следует, что географическими границами товарного рынка производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы определены административно-территориальные границы Республики Тыва.

V. Состав хозяйствующих субъектов
В соответствии с п. 5.1 Порядка № 220 в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар  в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.

Состав хозяйствующих субъектов определен на основании  данных, представленных Федеральной службой государственной статистики по Республике Тыва, Министерством сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва, Служба по ветеринарному надзору по Республике Тыва и хозяйствующими субъектами рынка производства и реализации  мяса птицы и продуктов из мяса птицы. 
На территории Республики Тыва производством и последующей реализацией мяса птицы и продуктов из мяса птицы в исследуемый период времени занималось одно юридическое лицо – ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская». 
В соответствии с п. 5.2 Порядка № 220 количество выявленных хозяйствующих субъектов, действующих на исследуемом товарном рынке, является достаточным, так как количество хозяйствующих субъектов основано на всей доступной информации и не может быть расширено за счет информации о хозяйствующих субъектах, которой обладают покупатели и продавцы на рассматриваемом товарном рынке.

Согласно п. 5.3 Порядка № 220, на основании информации, полученной при определении временного интервала исследования, при определении продуктовых границ товарного рынка и при определении географических границ товарного рынка, определяются хозяйствующие субъекты, действующие на рассматриваемом рынке, для которых устанавливаются позволяющие их идентифицировать данные.

Таким хозяйствующим субъектом на территории Республики Тыва является:

	№
	Наименование, организационно-правовая форма
	Адрес места нахождения
	Принадлежность к группе лиц

	1
	ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская») 
	667000, Республика Тыва,

г. Кызылский район, пгт. Каа-Хем, ул. Кирова, д.1А
	Независимый


При определении состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке состав (численность) групп покупателей, приобретающих товар у продавцов, которые действуют на рассматриваемом товарном рынке, не может быть установлен, так как их неопределенный круг лиц.
VI. Расчет объема товарного рынка

и долей хозяйствующих субъектов на рынке
Согласно п. 6.1 Порядка № 220, основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке является объем производства на рассматриваемом товарном рынке. 

Согласно п. 6.2 Порядка № 220, объем рынка в данном анализе определяется как сумма объемов производства данного товара хозяйствующими субъектами, действующими на рассматриваемом товарном рынке.

По сведениям ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская», общий объем производства мяса птицы и продуктов из мяса на территории Республики Тыва в 2013 году составил (…) руб., в 2012 году составил (…) руб.
В соответствии с п. 6.3 Порядка № 220, доля хозяйствующего субъекта рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, производимой данным хозяйствующим субъектом на исследуемом товарном рынке, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Так как на исследуемом товарном рынке действует один хозяйствующий субъект, доля ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» на рынке производства и последующей реализации мяса птицы и продуктов из мяса составляет 100 %, в связи с чем, п. 6.4, 6.5, 6.6 Порядка № 220 не рассматриваем.
VII. Определение уровня концентрации товарного рынка

В соответствии с п. 7.1 Порядка № 220, рассчитаем коэффициент рыночной концентрации (CR) и индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI).
Коэффициент рыночной концентрации на рынке производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса в 2012-2013 году составил:
CR = 100






70% <= CR <= 100%

Индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана на исследуемом товарном рынке в 2012-2013 году составил:

HHI = 10000





2000 <= HHI <= 10000
Согласно приведенному расчету, рынок производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса на территории Республики Тыва в 2012-2013 году является высококонцентрированным, следовательно, характеризуется высокой степенью монополизации.
VIII. Определение барьеров входа на  товарный рынок
Согласно п. 8.1 Порядка № 220 процедура определения обстоятельств или действий, препятствующих или затрудняющих и ограничивающих хозяйствующим субъектам начало деятельности на товарном рынке (далее - определение барьеров входа на товарный рынок), включает:

- 
выявление наличия (или отсутствия) барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок;

-
определение преодолимости выявленных барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок.

В соответствии с п. 8.2 Порядка № 220 определим барьеры входа на товарный рынок.

В ходе исследования установлены следующие барьеры входа на рынок  производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса:
Экономические ограничения:

-
необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений при длительных сроках окупаемости этих вложений.
Административные ограничения:

-
длительная и трудоемкая процедура по оформлению документов на мясо;
- препятствия в отведении земельных участков, предоставлении производственных и иных помещений.
В соответствии с п. 8.3 и 8.4 Порядка № 220 существенным препятствиям входа на исследуемый товарный рынок является необходимость осуществления серьезных капитальных вложений в инфраструктуру, а именно, приобретение дорогостоящего оборудования, оплата аренды или приобретение в собственность производственных помещений.

IX. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке 

По результатам проведенного анализа состояния конкурентной среды на рынке производства и реализации мяса птицы и производства из мяса на территории Республики Тыва можно сделать вывод, что исследуемый рынок является рынком с недостаточно развитой конкуренцией.
В соответствии с п. 9.2 Порядка № 220, исследуемый товарный рынок является рынком с высоким уровнем концентрации с существующими, но преодолимыми барьерами.

В ходе анализа установлено, что ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» производит мяса птицы и продуктов из мяса птицы для последующей реализации. 
Согласно п. 9.3 Порядка № 220, установлен факт предоставления производителем льгот (скидок) отдельным приобретателям, размер которых зависит от объема приобретаемых изделий из мяса птицы и продуктов из мяса птицы. Соглашений хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, не выявлено. 

Вывод

По результатам проведенного анализа рынка производства и реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы на территории Республики Тыва можно сделать вывод, что исследуемый рынок является рынком с неразвитой конкуренцией и высоким уровнем концентрации. На исследуемом рынке осуществляют деятельность по производству и последующей реализации мяса птицы и продуктов из мяса птицы только 1 хозяйствующий субъект. Барьеры входа на данный рынок являются преодолимыми.
В ходе анализа исследуемого товарного рынка установлено, что ГУП РТ «Птицефабрика «Енисейская» занимает доминирующее положение на данном рынке Республики Тыва с долей 100 %. В связи с этим, целесообразно рассмотреть вопрос  о включении  ГУП «Птицефабрика «Енисейская» в региональный раздел Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара более чем 35 %.
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