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Аналитический отчет

 по результатам анализа состояния конкурентной среды на рынке услуг по теплоснабжению на территории Республики Тыва в 2017 году
1. Общие положения
Данный анализ состояния конкурентной среды на рынке оказания услуг по теплоснабжению проводится в соответствии с пунктом 4.1 Перечня товарных рынков для ежегодного обследования, утвержденного приказом ФАС России от 05.12.2016г. № 1718/16, Порядком проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденным приказом ФАС России от 28.04.2010 № 220 (далее – Порядок), и Методическими рекомендациями по проведению анализа состояния конкурентной среды на рынке услуг по теплоснабжению (далее – Методические рекомендации).
Целью проведения анализа является установление доминирующего положения теплоснабжающих организаций (в том числе единой теплоснабжающей организации), теплосетевых организаций, осуществляющих деятельность на территории Республики Тыва.
При проведении анализа использованы:
- Гражданский кодекс Российской Федерации;
- Федеральный закон от 27.07.2010г. № 190-ФЗ «О теплоснабжении» (далее – Закон о теплоснабжении)
- Федеральный закон от 26.07.2006г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции»;
- Требования к схемам теплоснабжения, порядку их разработки и утверждения, утвержденные постановлением Правительства РФ от 22.02.2012г. № 154;
- Общероссийский классификатор видов экономической деятельности, утвержденный приказом Росстандарта от 31.01.2014г. № 14-ст.

В качестве исходной информации для анализа использованы данные, предоставленные Управлением Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва (далее - Красноярскстат), Министерством топлива и энергетики Республики Тыва, Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Тыва, Службой по тарифам Республики Тыва, сведения, полученные от хозяйствующих субъектов: АО «Кызылская ТЭЦ», Федерального казенного предприятия «Аэропорт Кызыл» (далее - ФКП «Аэропорт Кызыл»), ООО «Теплосеть плюс», Государственного унитарного предприятия Республики Тыва «Управляющая компания ТЭК 4» (далее – ГУП РТ «УК ТЭК 4»), МУП «Енисей», также данные ранее проведенных антимонопольным органом исследований состояния конкуренции на соответствующем товарном рынке.
2. Временной интервал исследования

В соответствии с пунктом 2.2 Порядка данное исследование состояния конкурентной среды на рынке оказания услуг по теплоснабжению проводится ретроспективным анализом, так как, исследование ограничивается изучением характеристик рассматриваемого товарного рынка, которые сложились до момента проведения исследования, таким образом, данное исследование состояния конкурентной среды на рынке оказания услуг по теплоснабжению за 2017г.
3. Продуктовые границы товарного рынка

Продуктовые границы товарного рынка определяются в соответствии с Главой III Порядка анализа рынка.
Согласно п. 3.1 Порядка, процедура выявления товара, не имеющего заменителя, или взаимозаменяемых товаров, обращающихся на одном и том же товарном рынке, включает:

-
предварительное определение товара;

-
выявление свойств товара, определяющих выбор покупателя и товаров, потенциально являющихся взаимозаменяемыми для данного товара;

-
определение взаимозаменяемых товаров.
В соответствии с частью 1 статьи 539 Гражданского кодекса Российской Федерации по договору энергоснабжения энергоснабжающая организация обязуется подавать абоненту (потребителю) через присоединенную сеть энергию, а абонент обязуется оплачивать принятую энергию.

Согласно части 1 статьи 548 Гражданского кодекса Российской Федерации, правила, предусмотренные статьями 539-547 указанного кодекса, применяются к отношениям, связанным со снабжением тепловой энергией через присоединенную сеть, если иное не установлено законом или иными правовыми актами.
Таким образом, услуга по теплоснабжению представляет собой поставку ресурсоснабжающей организацией абоненту произведенной или приобретенной тепловой энергии.

В соответствии с положениями статьи 2 Федерального закона от 27.07.2010 № 190-ФЗ «О теплоснабжении», теплоснабжение – это обеспечение потребителей тепловой энергией, теплоносителем, в том числе поддержание мощности. 
В свою очередь, тепловая энергия – это энергетический ресурс, при потреблении которого изменяются термодинамические параметры теплоносителей (температура, давление).

Теплоноситель - пар, вода, которые используются для передачи тепловой энергии. Теплоноситель в виде воды в открытых системах теплоснабжения (горячего водоснабжения) может использоваться для теплоснабжения и для горячего водоснабжения.
Тепловая мощность - количество тепловой энергии, которое может быть произведено и (или) передано по тепловым сетям за единицу времени.
Обеспечением потребителей тепловой энергией, теплоносителем, в том числе поддержанием мощности занимается теплоснабжающая организация - организация, осуществляющая продажу потребителям и (или) теплоснабжающим организациям произведенных или приобретенных тепловой энергии (мощности), теплоносителя и владеющая на праве собственности или ином законном основании источниками тепловой энергии и (или) тепловыми сетями в системе теплоснабжения, посредством которой осуществляется теплоснабжение потребителей тепловой энергии (данное положение применяется к регулированию сходных отношений с участием индивидуальных предпринимателей).
Таким образом, услуга по теплоснабжению представляет собой поставку ресурсоснабжающей организацией абоненту произведенной или приобретенной тепловой энергии.
Деятельность в сфере теплоснабжения согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (ОК 029-2014), относится к разделу D «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», классу 35 «Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха», подклассу 35.3 «Производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха». 
Процесс теплоснабжения включает следующие стадии: производство, передачу и сбыт тепловой энергии.

Предметом договорных отношений могут быть как отдельное действие, так и несколько последовательных действий, составляющих процесс теплоснабжения.
Тепловая энергия по своим функциональным назначениям не может быть сравнима с другими товарами, таким образом, взаимозаменяемые товары на рассматриваемом рынке отсутствуют.
Учитывая изложенное, в целях проведения данного исследования продуктовыми границами рынка является услуга теплоснабжения конечного потребителя, включающая производство, передачу, сбыт тепловой энергии по тепловым сетям.
4. Географические границы товарного рынка
Согласно методическим рекомендациям ФАС России анализ проводится по каждому муниципальному образованию с населением более 100 тысяч жителей.

Административным центром Республики Тыва является город Кызыл, население которого составляло свыше 116 тысяч жителей в 2017г.
Согласно пунктам 4.1, 4.2 Порядка, определение географических границ товарного рынка проводится на основе информации о регионе Российской Федерации, структуре товаропотоков, условий обращения товара.
В Республике Тыва имеется 17 муниципальных образований и 2 города, проживающее населения в муниципальных образованиях и городе Ак-Довурак не превышает 100 тысяч жителей.
В соответствии с пунктом 4.7 Порядка в сфере услуг субъектов естественных монополий географические границы товарных рынков определяются с учетом особенностей предоставления этих услуг, в частности: наличия и расположения технологической инфраструктуры (сетей) и возможностей приобретателей по доступу к инфраструктуре и ее использованию (подключению к сетям).
Для рассматриваемого рынка характерно оказание услуг организациями теплоснабжения потребителям в пределах пролегания тепловых сетей теплоснабжающих или теплосетевых организаций. Конечный потребитель приобретает и потребляет услугу только от того поставщика, к которому присоединены коммуникации потребителя. Присоединение теплопотребляющих объектов к сетям инженерно-технического обеспечения другого поставщика не всегда возможно, и, как правило, требует значительных расходов, т.е. нецелесообразно.
Таким образом, в данном анализе будет рассмотрен рынок услуг по теплоснабжению на территории г. Кызыла в административных границах города.

5. Определение состава хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
Согласно пункту 5.1 Порядка в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка.
В таблице № 1 Приложения представлены сведения о хозяйствующих субъектах (теплоснабжающих, теплосетевых организациях), осуществлявших в г. Кызыл в 2017 году:

- производство тепловой энергии и (или) продажу конечным потребителям произведенных или приобретенных тепловой энергии (мощности), теплоносителя;
- передачу тепловой энергии;

- производство тепловой энергии для дальнейшей перепродажи.

Среди покупателей на исследуемом товарном рынке можно выделить следующие группы:
- население и организации, потребляющее тепловую энергию для коммунально-бытовых нужд, в том числе, управляющие организации, ТСЖ, ЖСК, иные лица, приобретающие коммунальный ресурс тепловую энергию для оказания коммунальных услуг отопления и горячего водоснабжения;
- теплоснабжающие организации, использующие тепловую энергию для приготовления горячей воды для поставки по централизованным системам горячего водоснабжения для оказания коммунальной услуги горячего водоснабжения;

- организации, использующие тепловую энергию для производственных нужд;
- организации, использующие тепловую энергию для перепродажи.

Предоставление услуг по теплоснабжению указанными хозяйствующими субъектами осуществляется с использованием собственных либо арендованных сетей без каких-либо посредников между теплоснабжающими организациями, производящими тепловую энергию, и конечными потребителями тепловой энергии.
Таким образом, установлен состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включающий следующих теплоснабжающих организаций:

- АО «Кызылская ТЭЦ» (ИНН 1701041247, ОГРН 1071701000359, г. Кызыл, ул. Колхозная, д. 2);
- ФКП «Аэропорт Кызыл» (ИНН 1701042988, ОГРН 1081701000237, г. Кызыл, ул. Московская, д. 145);
- ООО «Теплосеть плюс» (ИНН 1701044520, ОГРН 1081719000692, г. Кызыл, ул. Московская, д. 78);

- ГУП РТ «УК ТЭК 4» (ИНН 1701036423, ОГРН 1041700508475, г. Кызыл, ул. Калинина, д. 11);

- МУП «Енисей» (ИНН 1701055427, ОГРН 1151719000267, г. Кызыл, ул. Горная, д. 28);

6. Расчет объема товарного рынка 
и долей хозяйствующих субъектов на товарном рынке
В соответствии с пунктом 6.1 Порядка и Методических рекомендаций, расчет объема рынка теплоснабжения за исследуемый период в продуктовых и географических границах рассматриваемого рынка и долей теплоснабжающих организаций и производителей тепловой энергии производится на основании объема продаж (поставок) в натуральном выражении (Гкал).

В соответствии с пунктом 6.2 Порядка, объем рынка теплоснабжения определяется как сумма объемов продажи (поставки) тепловой энергии, реализованной конечным потребителям, теплоснабжающими организациями (в том числе единой теплоснабжающей организацией), а также производителями тепловой энергии в соответствующих географических границах. При этом не допускается повторный учет одного и того же товара. 
Согласно пунктом 6.3 Порядка, доля хозяйствующего субъекта на рынке теплоснабжения рассчитывается как выраженное в процентах отношение показателя, характеризующего объем товарной массы, поставляемой данным хозяйствующим субъектом на рассматриваемый товарный рынок, к показателю, характеризующему объем рассматриваемого товарного рынка.

Результаты расчетов объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов приведены в таблице № 2 Приложения.
Необходимо отметить, что оказание услуг теплоснабжения потребителям зависит от расположения тепловых сетей теплоснабжающих или теплосетевых организаций. Потребитель приобретает и потребляет тепловую энергию только от того поставщика, к сетям которого присоединены его теплопотребляющие установки. Присоединение теплопотребляющих объектов к сетям инженерно-технического обеспечения другого поставщика не всегда возможно и требует значительных расходов.

Доли вышеуказанных теплоснабжающих организаций составляют 100% в соответствующих географических границах, поскольку в пределах территорий расположения технологической инфраструктуры (сетей) указанные теплоснабжающие организации являются единственными организациями, оказывающими услуги теплоснабжения потребителям.
7. Определение уровня концентрации товарного рынка
В соответствии с пунктом 7.1 Порядка для определения уровня концентрации товарного рынка используются следующие показатели:

а) коэффициент рыночной концентрации (CR) - сумма долей на товарном рынке (выраженных в процентах) определенного числа (n) крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:
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, где D - выраженная в процентах доля i-го крупнейшего хозяйствующего субъекта, действующего на товарном рынке, n - число рассматриваемых крупнейших хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке;

б) индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана (HHI) - сумма квадратов долей (выраженных в процентах) на товарном рынке всех хозяйствующих субъектов, действующих на данном рынке:
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, где D - выраженная в процентах доля i-го хозяйствующего субъекта, действующего на товарном рынке, N - общее количество хозяйствующих субъектов, действующих на данном товарном рынке.

Показатели рыночной концентрации дают предварительную оценку степени монополизации рынка, равномерности (или неравномерности) присутствия на нем хозяйствующих субъектов. Чем больше продавцов с равномасштабной поставкой продукции действует на рынке, тем меньше значение соответствующих показателей, тем более развита конкуренция между рыночными агентами.
Как указано выше, действующие хозяйствующие субъекты на рынке теплоснабжения (АО «Кызылская ТЭЦ», ФКП «Аэропорт Кызыл», ООО «Теплосеть плюс», ГУП РТ «УК ТЭК 4», МУП «Енисей») являются единственными поставщиками в границах своей зоны деятельности (доля каждого из них 100%), то коэффициент рыночной концентрации будет равен 100%, индекс рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана – 10000.
	Наименование хозяйствующего субъекта (ХС)
	Показатели уровня концентрации товарного рынка
	Географические границы товарного рынка

	
	CR, %
	HHI
	

	АО «Кызылская ТЭЦ»
	100
	10000
	г. Кызыл Республики Тыва

	ФКП «Аэропорт Кызыл»
	100
	10000
	г. Кызыл Республики Тыва

	ООО «Теплосеть плюс»
	100
	10000
	г. Кызыл Республики Тыва

	ГУП РТ «УК ТЭК 4»
	100
	10000
	Г. Кызыл Республики Тыва

	МУП «Енисей»
	100
	10000
	г. Кызыл Республики Тыва


Таким образом, на рассматриваемом рынке теплоснабжения в соответствующих зонах деятельности теплоснабжающих организаций Республики Тыва в 2017 году конкуренция не развита, рынок монополизирован, характеризуется одним действующим хозяйствующим субъектом в определенных территориях расположения технологической инфраструктуры (сетей).

8. Определение барьеров входа на товарный рынок
Согласно пункту 8.1 Порядка процедура определения обстоятельств или действий, препятствующих или затрудняющих и ограничивающих хозяйствующим субъектам начало деятельности на товарном рынке, включает:

-
выявление наличия (или отсутствия) барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок;

-
определение преодолимости выявленных барьеров входа на рассматриваемый товарный рынок.

Основным экономическим барьером входа на рассматриваемый рынок является необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений при строительстве или приобретении имущественного комплекса в собственность для оказания услуг теплоснабжения при длительных сроках окупаемости этих вложений.
Следует отметить, что первостепенной целью создания теплоснабжающих, теплосетевых организаций является удовлетворение населения (в том числе физических и юридических лиц) в тепловой энергии, теплоносителе для нормальной жизнедеятельности (в отличие от коммерческих организаций, главной целью создания которых является получение прибыли).

Ввиду особенностей процесса поставки товара – тепловой энергии, расчеты за приобретенный товар потребители производят по факту потребления за определенный промежуток времени (в данном случае за месяц), т.е. сначала потребляют, затем рассчитываются, в связи с чем возникает одна из главных проблем функционирования теплоснабжающих организаций - значительные объемы дебиторской задолженности потребителей за потребленную тепловую энергию, которая в большинстве случаев с каждым годом не становится меньше. Вместе с этим отмечают физический и моральный износ основных фондов теплоснабжающих организаций в целом по стране, что отражается на стабильном функционировании отрасли в целом.

Также одним из барьеров является государственное регулирование указанной сферы деятельности в силу естественно монопольного положения теплоснабжающих или теплосетевых организаций. 
В то же время, государственное регулирование является единственным способом защиты прав, интересов потребителей от злоупотребления доминирующим положением теплоснабжающих (теплосетевых) организаций, являющихся единственными поставщиками тепловой энергии.
Согласно пункту 8.4 Порядка, преодолимость барьеров входа на товарный рынок оценивается на основе сроков и величины затрат на преодоление таких барьеров.

Экономические барьеры входа на рынок теплоэнергии не преодолимы в короткие сроки, так как затраты на преодоление этих барьеров экономически не оправдываются доходами (преимуществами), которые получит (предполагает получить) хозяйствующий субъект, собирающийся войти на данный товарный рынок.
9. Оценка состояния конкуренции на товарном рынке
По результатам проведенного анализа состояния конкурентной среды на рынке по теплоснабжению на территории Республики Тыва в 2017 году следует, что в пределах территорий расположения технологической инфраструктуры (сетей) АО «Кызылская ТЭЦ», ФКП «Аэропорт Кызыл», ООО «Теплосеть плюс», ГУП РТ «УК ТЭК 4», МУП «Енисей», оказывающие услуги теплоснабжения, являются единственными поставщиками тепловой энергии потребителям, т.е. занимают долю в 100% каждый в границах принадлежащих им в собственности и (или) на основании договоров аренды тепловых сетей.
Следует отметить, что в пределах одного муниципального образования Республики Тыва функционируют несколько локальных рынков: на территории г. Кызыла - АО «Кызылская ТЭЦ», котельные ФКП «Аэропорт Кызыл», ООО «Теплосеть плюс», МУП «Енисей», ГУП РТ «УК ТЭК 4».
10. Выводы
Сведения о количественном составе теплоснабжающих организаций, теплосетевых организаций и единых теплоснабжающих организациях, осуществляющих на территории г. Кызыла Республики Тыва за 2017 год приведены в таблице № 3 Приложения. 
По данным Службы по тарифам на территории г. Кызыла Республики Тыва в 2017 году функционируют 5 локальных рынков следующих теплоснабжающих организаций: АО «Кызылская ТЭЦ», ФКП «Аэропорт Кызыл», ООО «Теплосеть плюс», МУП «Енисей», ГУП «УК ТЭК-4».
АО «Кызылская ТЭЦ» является единой теплоснабжающей организацией на территории г. Кызыла в соответствии с постановлением Мэрии г. Кызыла.
Рынок услуг по теплоснабжению в г. Кызыл характеризуется высокой концентрацией и относится к рынкам с неразвитой конкуренцией, в силу технологических особенностей оказания услуги.
Предложения по преодолению барьеров входа на товарный рынок услуг по теплоснабжению: привлечение больших инвестиций, льготное кредитование, инвестиционный анализ существующей схемы теплоснабжения (расчет эффективности инвестиций в строительство, реконструкцию и техническое перевооружение источников тепловой энергии, насосных станций, тепловых пунктов), использование надежного расчета для получения показателей перспективного потребления тепловой энергии.
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