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Введение

Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Тыва (далее Тывинское УФАС России) представляет информацию об основных направлениях и результатах своей деятельности. В информации приведены данные ведомственной статистики, характеризующие правоприменительную практику антимонопольного органа.

Тывинское УФАС России осуществляет свою деятельность как самостоятельный территориальный орган с июля 2008 г.

Основными направлениями деятельности Тывинского УФАС России являются:

- контроль за соблюдением антимонопольного законодательства, в том числе хозяйствующими субъектами и органами власти;

- контроль за соблюдением законодательства в сфере деятельности субъектов естественных монополий (в части установленных законодательством полномочий антимонопольного органа);

- контроль за соблюдением Закона о рекламе;

- контроль в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения федеральных нужд (за исключением полномочий на осуществление функций по контролю (надзору) в сфере государственного оборонного заказа и в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения федеральных нужд, которые не относятся к государственному оборонному заказу и сведения о которых составляют государственную тайну, а также согласованию применения закрытых способов определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей) в сфере государственного оборонного заказа).
- контроль за соблюдением Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации».
Сравнительный анализ количества принятых решений о наличии нарушения антимонопольного законодательства в 2014-2015 гг. в разрезе статьей Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее Закон о защите конкуренции) и Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (далее Закон о торговле) следующий:
	Статья Закона о защите конкуренции
	2014 г.
	2015 г.

	по 10 статье (злоупотребление доминирующим положением)
	14
	31


	по 11 статье (ограничивающие конкуренцию соглашения и «сговор»)
	1
	2

	по 14 статье (недобросовестная конкуренция)
	19
	31

	по 15 статье (ограничение конкуренции органами власти)
	17
	5

	по 16 статье (ограничивающие конкуренцию соглашения/действия  органов власти и хозяйствующих субъектов)
	2
	2

	по 17, 17.1, 18 статьям (антимонопольные требования к торгам)
	8
	4

	по статьям 19-21 (предоставление государственных и муниципальных преференции)
	0
	0

	по статье 28 (сделки)
	0
	0

	по Закону о торговле
	4
	1


За отчетный период 2015 года Тывинским ФАС России возбуждено 86 дел о нарушении антимонопольного законодательства, по результатам рассмотрения которых вынесено 75 решений о наличии нарушения антимонопольного законодательства, что на 19 % больше чем в 2014 г. (61 решение о наличии нарушений), возбуждено 403 административных производства в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (далее КоАП РФ) с вынесением 266 постановлений о наложении административных штрафов на общую сумму 32 731,6 тыс. рублей, привлечением к административной ответственности 173 должностных лиц, 39 юридических лиц, 1 гражданина.  
Практика выявления и пресечения нарушений Закона о защите конкуренции в виде злоупотребления хозяйствующих субъектов доминирующим положением на рынке (статья 10 Закона о защите конкуренции)

За период 2015 года Тывинским УФАС России рассмотрено 66 заявлений, из них отказано в возбуждении дела в связи с отсутствием нарушений антимонопольного законодательства в 29 случаях, по 34 заявлениям возбуждены дела по признакам нарушения антимонопольного законодательства из которых 24 в сфере электроснабжения, по 4 заявлениям выданы предупреждения хозяйствующим субъектам, из которых выполнено в установленный срок - 3, в 1 случае возбуждено и рассмотрено 1 дело о нарушении антимонопольного законодательства. По результатам проведенных плановых и внеплановых проверок возбуждено 2 дела. 

В 2015 году направлено 6 предостережений в адрес сетевой организации ОАО «Тываэнерго» о недопустимости нарушения антимонопольного законодательства (2014 году предостережения не направлялись).

Таким образом, за отчетный период всего возбуждено 36 дел по статье 10 Закона о защите конкуренции, из которых 5 прекращено в связи с отсутствием факта нарушений антимонопольного законодательства, по 31 делу приняты решения о наличии нарушений, по 5 из которых производства прекращены, в связи с добровольным устранением нарушения антимонопольного законодательства и его последствий, по 22 - выданы предписания о прекращении нарушения антимонопольного законодательства, что на 69 % больше чем в 2014 году (13 предписаний о прекращении нарушения антимонопольного законодательства).

Из 22 предписаний о прекращении нарушения антимонопольного законодательства, выданных в отчетном периоде, 15 предписаний исполнено, 6 предписаний находятся в стадии исполнения, 1 предписание не исполнено.

В ходе рассмотрения дел по статье 10 Закона о защите конкуренции выявлено:

- 2 нарушения пункта 3 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции (навязывание контрагенту условий договора, невыгодных для него или не относящихся к предмету договора (экономически или технологически не обоснованные и (или) прямо не предусмотренные федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами уполномоченных федеральных органов исполнительной власти или судебными актами требования о передаче финансовых средств, иного имущества, в том числе имущественных прав, а также согласие заключить договор при условии внесения в него положений относительно товара, в котором контрагент не заинтересован, и другие требования), 1 из которых устранено до возбуждения дела путем выполнения предупреждения, 1 дело с принятием решения о наличии нарушения и выдачей предписания о прекращении нарушения антимонопольного законодательства;

- 2 нарушения выявлено по пункту 5 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции (экономически или технологически не обоснованные отказ либо уклонение от заключения договора с отдельными покупателями (заказчиками) в случае наличия возможности производства или поставок соответствующего товара, а также в случае, если такой отказ или такое уклонение прямо не предусмотрены федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации, нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами уполномоченных федеральных органов исполнительной власти или судебными актами). В связи с добровольным устранением нарушения до возбуждения дела во исполнение предупреждения, антимонопольное дело не возбуждалось;

- 1 нарушение пункта 6 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции с принятием решения о наличии нарушения и выдачей предписания о прекращении нарушения антимонопольного законодательства;

- 1 нарушение пункта 4 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции с приятием решения о наличии нарушения и прекращении производства по делу, в связи с добровольным устранением нарушения антимонопольного законодательства и его последствия.

- 28 прочих нарушений по части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, как ущемление прав других лиц лицом, занимающим доминирующее положение на товарном рынке, по 4 из которых производства прекращены, в связи с добровольным устранением нарушения антимонопольного законодательства и его последствий. По 5 делам приняты решения о прекращении, в связи с отсутствием нарушения антимонопольного законодательства.

По сравнению с периодом 2014 года (14 нарушений) Тывинским УФАС России в 2015 году установлено на 121 % больше нарушений (31 нарушение), что связано с увеличением количества поступивших заявлений на 41,3 % (в 2014 году – 46, в 2015 году – 65). 

При этом, по сравнению с периодом 2014 года (1 прекращенное дело, в связи с добровольным устранением нарушения антимонопольного законодательства) Тывинским УФАС России в 2015 году по указанному основанию прекращено 5 дел, что на 400 % больше чем за аналогичный период 2014 года, что связано с повышением сознательности хозяйствующих субъектов, которые согласились с мнением антимонопольного органа о наличии в их действиях (бездействии) нарушений антимонопольного законодательства и устранили их до вынесения решения по делу.

Количество принятых решений о прекращении производства по делу, в связи с отсутствием факта нарушения в 2015 году (5 прекращенных дел) в сравнении с 2014 году (10 прекращенных дел) уменьшилось вдвое, в связи с кадровой стабильностью и повышением квалификации специалистов отдела антимонопольного контроля и рекламы.
Обжаловано в судебном порядке 11 решений и предписаний, принятых в отчетном периоде, 2 решения и предписания, принятых в 2014 году. Из 11 решений и предписаний, принятых и обжалованных в отчетном периоде 4 признаны судом законными в полном объеме, 7 решений и предписаний в стадии судебного обжалования. 2 решения и предписания, принятых в 2014 году и обжалованных в отчетном периоде, признаны судом законными в полном объеме.

Большое количество дел, рассмотренных по общей части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции связано с рассмотрением обращений граждан на злоупотребление субъектами своим доминирующим положением, выражающееся в действиях (бездействии) не подпадающих под перечень нарушений, указанных в части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции и характеризующихся незаконными действиями со стороны субъекта, занимающего доминирующее положение (прочие нарушения).

В 2015 году выдано предупреждений по пунктам 3 и 5 статьи 10 Закона о защите конкуренции хозяйствующим субъектам в количестве 4, что на 300 % больше чем в 2014 году (выдано 1 предупреждение).

В качестве примера можно привести основание для выдачи предупреждения по пункту 3 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.

Так, в адрес Тывинского УФАС России 01.04.2015 года (вх. № 1487) поступило заявление Акционерного общества «Тываэнергосбыт» (далее - АО «Тываэнергосбыт») на действия Федерального государственного унитарного предприятия «Почта России», в лице филиала Управления Федеральной почтовой службы Республики Тыва (далее - УФПС Республики Тыва) по факту отказа принятия дополнительного соглашения к договору на оказание услуг почтовой связи от 20.12.2013 года № 52, заключенного между АО «Тываэнергосбыт» и УФПС Республики Тыва. 

Между АО «Тываэнергосбыт» и УФПС Республики Тыва заключен договор на оказание услуг почтовой связи от 20.12.2013 года № 52, пункты 2.2.5, 3.8 которого не соответствовали требованиям пунктов 34, 35 Правил оказания услуг почтовой связи, утвержденных приказом Минкомсвязи России от 31.07.2014 года № 234 (далее - ПОУПС).

Не согласившись с данными пунктами, АО «Тываэнергосбыт» в адрес УФПС Республики Тыва был направлен проект дополнительного соглашения, согласно которого пункты 2.2.5, 3.8 приведены в соответствие пунктам 34, 35 ПОУПС.

УФПС Республики Тыва отказалось принять данное дополнительное соглашение.  По результатам рассмотрения заявления Тывинским УФАС России выявлены признаки нарушения пункта 3 части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, выразившегося в навязывании контрагенту условий договора, не выгодных для него или не относящихся к предмету договора, в части необоснованного установления оплаты предоставленных услуг связи, в связи с чем на основании части 1 статьи 39.1 Закона о защите конкуренции Тывинским УФАС России 30 апреля 2015 года УФПС Республики Тыва выдано предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, с указанием исполнения данного предупреждения в течение 10 дней со дня его получения. В установленный антимонопольным органом срок УФПС Республики Тыва выполнило предупреждение, в связи с чем антимонопольное дело не возбуждалось.

Примеры дел:

Наиболее значимые дела, возбужденные и рассмотренные по признакам нарушения статьи 10 Закона о защите конкуренции в разрезе видов нарушений, отраженных в форме № 1:

- Дело в отношении Акционерного общества «Тываэнергосбыт» (далее - АО «Тываэнергосбыт») по признакам нарушения части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции.

Существо нарушения: нарушение порядка введения ограничения режима потребления электроэнергии сельского поселения Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва, а также бездействие по возобновлению подачи электрической энергии.

В адрес Тывинского УФАС России 29.08.2014 года (вх. № 4776) поступило заявление от заведующей Фельдшерского акушерского пункта (далее - ФАП) с. Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва на действия АО «Тываэнергосбыт», в части необоснованного отключения электрической энергии с 26 августа 2014 года в сельском поселении сумона Элдиг-Хем и на объекте фельдшерского акушерского пункта с. Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва.

Аналогичное заявление поступило в адрес Тывинского УФАС России 29.08.2014 года (вх. № 4777) от заместителя председателя сельского поселения сумона (села) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва.

В ходе рассмотрения дела № 04-06-08/24-10-14 Комиссией Тывинского УФАС России было установлено, что 30 декабря 2013 года между АО «Тываэнергосбыт» и Администрацией сельского поселения сумон (село) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва заключен договор № 4186 на энергоснабжение. 
Согласно приложению № 4 договора энергоснабжения точкой поставки является административное здание, расположенное по адресу с. Элдиг-Хем ул. Ленина, д. 9 (прибор учета 007467014000849).

По результатам рассмотрения дела Комиссия пришла к выводу, что ФАП с. Элдиг-Хем относится к медицинским учреждениям, где полное отключение потребления электрической энергии вводиться не может. В связи с чем направление АО «Тываэнергосбыт» заявки на полное ограничение режима потребления электрической энергии объекта, расположенного по адресу: Республика Тыва, Дзун-Хемчикский район, с. Элдиг-Хем, ул. Ленина, 9, являющегося согласно договора оказания услуг на передачу электрической энергии от 11.04.2012 года  единственной точкой поставки электрически энергии в указанном населенном пункте и от которой осуществляется электроснабжение  в том числе ФАП с. Элдиг-Хем, без соблюдения специального установленного пунктом 18 Правил № 442 порядка нарушило требования части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, что имеет своим последствием ущемление прав и законных интересов жителей сумона (села) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва на получение первичной медицинской помощи.

При этом, Комиссией Тывинского УФАС России учтено, что исходя из анализа муниципального контракта от 30.12.2013 года № 4186, заключенного между АО «Тываэнергосбыт» и Администрацией сельского поселения сумона (села) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва, договора оказания услуг по передачи электрической энергии от 11.04.2012 года, заключенного между гарантирующим поставщиком – АО «Тываэнергосбыт» и сетевой организацией – ОАО «Тываэнерго», схемы электричках сетей, АО «Тываэнергосбыт» располагало информацией об осуществление электроснабжения всего сельского поселения от единственной точки поставки. 

Кроме того, в ходе рассмотрения дела Комиссией Тывинского УФАС России установлено, что согласно акта сверки взаимных расчетов за период с 01 августа 2008 года по 31 декабря 2012 года между АО «Тываэнергосбыт» и Администрацией сельского поселения сумона (села) Элдиг-Хем, у Администрации образовалась задолженность за потребленную электроэнергию в размере 283 757, 52 рублей.

Согласно акту сверки взаимных расчетов за период с 01 апреля 2014 года по 30 июня 2014 года между АО «Тываэнергосбыт» и Администрацией сельского поселения сумона (села) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва задолженность в пользу Администрации сельского поселения сумона (села) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва составляет 48 041, 4 рублей. 

Таким образом, на момент составления сетевой организацией – АО «Тываэнерго» акта самовольного подключения электрической энергии потребителем от 13.08.2014 года у Администрации сельского поселения сумон (село) Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва отсутствовала задолженность перед гарантирующим поставщиком – АО «Тываэнергосбыт» за потребленную электрическую энергию. 

Из информации, представленной ОАО «Тываэнерго» по запросу Тывинского УФАС России, следует, что полное ограничение энергоснабжения объекта потребителя введено по заявке АО «Тываэнергосбыт» от 06.04.2011 года № 431 в 2011 году. Заявка на отмену режима полного ограничения поставки электроэнергии от инициатора - АО «Тываэнергосбыт» не поступала.

Таким образом, при полной оплате задолженности потребителем режим полного ограничения потребления электрической энергии в нарушение пункта 22 Правил № 442 АО «Тываэнергосбыт» в установленном порядке не снят.

Учитывая изложенное, Комиссия Тывинского УФАС России пришла к выводу о нарушении АО «Тываэнергосбыт» части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, в части нарушения порядка введения ограничения режима потребления электроэнергии сельского поселения Элдиг-Хем Дзун-Хемчикского района Республики Тыва, а также бездействия по возобновлению подачи электрической энергии.

На основании вынесенного Комиссией Тывинского УФАС России решения АО «Тываэнергосбыт» выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства. Предписание Комиссии Тывинского УФАС России исполнено.

Решение и предписание обжалованы в судебном порядке. Решением Арбитражного суда Республики Тыва от 27.07.2015 года по делу № А69-984/2015, оставленным без изменения постановлением Третьего арбитражного апелляционного суда от 09.11.2015 года по тому же делу, решение и предписание Тывинского УФАС России признаны законными в полном объеме.

В отношении юридического лица - АО «Тываэнергосбыт» возбуждено административное производство, по результатам рассмотрения которого наложено административное наказание в виде штрафа за административное правонарушение, предусмотренное частью 1 статьи 14.31 КоАП РФ, в размере 650000 рублей.

Постановление о наложении административного штрафа было обжаловано в судебном порядке и решением Арбитражного суда Республики Тыва от 22.12.2015 года по делу № А69-1410/2015 признано законным в полном объеме.

Практика пресечения соглашений хозяйствующих субъектов, ограничивающих конкуренцию (статья 11 Закона о защите конкуренции)
Тывинским УФАС России за отчетный период  рассмотрено 1 заявление о нарушении статьи 11 Закона о защите конкуренции, по которому возбуждено 1 дело о нарушении антимонопольного законодательства с принятием решения о наличии нарушения пункта 1 части 4 статьи 11 Закона о защите конкуренции, предусматривающей запрет на иные соглашения между хозяйствующими субъектами (за исключением "вертикальных" соглашений, которые признаются допустимыми в соответствии со статьей 12 Закона о защите конкуренции), если установлено, что такие соглашения приводят или могут привести к ограничению конкуренции путем навязывания контрагенту условий договора, невыгодных для него или не относящихся к предмету договора (необоснованные требования о передаче финансовых средств, иного имущества, в том числе имущественных прав, а также согласие заключить договор при условии внесения в него положений относительно товаров, в которых контрагент не заинтересован, и другие требования) и выдачей предписания о прекращении нарушения антимонопольного законодательства.

Так же, по инициативе Тывинского УФАС России по результатам рассмотрения жалобы в рамках  Федерального закона от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" возбуждено 1 дело о нарушении пункта 2 части 1 статьи 11 Закона о защите конкуренции, предусматривающей запрет на соглашения между хозяйствующими субъектами-конкурентами, то есть между хозяйствующими субъектами, осуществляющими продажу товаров на одном товарном рынке, если такие соглашения приводят или могут привести к повышению, снижению или поддержанию цен на торгах по результатом рассмотрения которого вынесено решение о наличии нарушения антимонопольного законодательства с выдачей предписания.

Таким образом за отчетный период Тывинским УФАС России возбуждено 2 дела о нарушении статьи 11 Закона о защите конкуренции

Обжаловано в судебном порядке 2 решения Тывинского УФАС России, на отчетную дату дела находятся на рассмотрении суда апелляционной инстанции, суды первой инстанции признали решения и предписания Тывинского УФАС России законными и обоснованными в полном объеме.
В отчетном 2015 году произошло увеличение количества вынесенных решений о нарушении статьи 11 Закона о защите конкуренции по сравнению с 2014 годом (1 дело) за отчетный 2015 год (2 дела). 

Примеры дел:

Наиболее значимые дела, возбужденные по признакам нарушения статьи 11 Закона о защите конкуренции в разрезе видов нарушений, отраженных в форме № 1:

- Дело в отношении Общества с ограниченной ответственностью «Росгосстрах» в лице филиала Общества с ограниченной ответственностью «Росгосстрах» в Республике Тыва (далее - ООО «Росгосстрах») и ИП по признакам нарушения пункта 1 части 4 статьи 11 Закона о защите конкуренции.

Существо нарушения: заключение и участие в соглашении, которое привело к навязыванию физическим лицам – страхователям обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств условий договора, невыгодных для них или не относящихся к предмету договора. 

В адрес Тывинского УФАС России 28.10.2014 года (вх. № 6002) поступило заявление ООО «…» на действия ООО «Росгосстрах», в части отказа в заключении с физическими лицами договора обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (далее - Договор ОСАГО), в случае не прохождения технического осмотра транспортного средства на пункте технического осмотра, в который направляет ООО «Росгосстрах».

Приказом Тывинского УФАС России № 132 от 29.04.2015 года было возбуждено дело № 04-06-08/21-11-15 о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ООО «Росгосстрах» в лице филиала ООО «Росгосстрах» в Республике Тыва и ИП «…» по признакам нарушения пункта 1 части 4 статьи 11 Закона о защите конкуренции.
По результатам анализа действий ООО «Росгосстрах» и ИП «…», а именно:

- количества проведенных технических осмотров иным лицам, не страхователям ООО «Росгосстрах», составляет 40% и 36,6% от общего количества технических осмотров,

- навязывание ООО «Росгосстрах» страхователям ОСАГО направлений на проведение технического осмотра конкретно у ИП «…» (65% и 33%),

- наличие коммерческой выгоды как для ООО «Росгосстрах», так и для ИП «…»,

 Комиссия Тывинского УФАС России по рассмотрению дела № 04-06-08/21-11-15 пришла к выводу, что ООО «Росгосстрах» и ИП «…» заключили и участвовали в соглашении, реализация которого привела к навязыванию физическим лицам – страхователям ОСАГО условий договора, невыгодных для них или не относящихся к предмету договора (навязывание услуги по проведению технического осмотра у ИП «…»), что прямо нарушает требования пункта 1 части 4 статьи 11 Закона о защите конкуренции.

На основании вынесенного Комиссией Тывинского УФАС России решения 11.08.2015 года по делу № 04-06-08/21-11-15 ООО «Росгосстрах» и ИП «…» выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства. ООО «Росгосстрах» предписание исполнено. Предписание, выданное ИП «…», находится в стадии исполнения.

Решение и предписание находятся в стадии судебного обжалования в суде апелляционной инстанции.

В отношении юридического лица и должностного лица ООО «Росгосстрах» и ИП «…» возбуждены административные производства. На ИП «…» и должностное лицо ООО «Росгосстрах» наложено административное наказание в виде штрафа за административные правонарушения, предусмотренные частью 1 статьи 14.32 КоАП РФ, в размере 31250 рублей каждому.

Административное производства в отношении юридического лица - ООО «Росгосстрах» в стадии рассмотрения, в связи с несвоевременным предоставление в адрес Тывинского УФАС России информации о выручке юридического лица.

Пресечение недобросовестной конкуренции (статья 14 Закона о защите конкуренции)

Тывинским УФАС России за отчетный период возбуждено 32 дела по статье 14 Закона о защите конкуренции с вынесением 31 решения о наличии нарушений антимонопольного законодательства в сфере розничной торговли.

Структура выявленных нарушений по статье 14 Закона о защите конкуренции:

- продажа, обмен или иное введение в оборот товара, если при этом незаконно использовались результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица, средства индивидуализации продукции, работ, услуг - 27 дел;

- распространение ложных сведений – 2 дела;

- введение потребителей в заблуждение – 1 дело;

- прочие нарушения, противоречащие части 1 статьи 14 Закона о защите конкуренции - 1 дело.

По 31 делу вынесены решения о наличии нарушения, что на 63,1 % больше чем в 2014 году (19 о наличии нарушения антимонопольного законодательства), что обусловлено увеличением количества материалов предварительных проверок в отношении индивидуальных предпринимателей, направляемых в адрес Тывинского УФАС России правоохранительными органами.
В отчетном периоде выдано 29 предписаний о прекращении нарушения антимонопольного законодательства, что на 52,6 % больше чем в 2014 году (19 предписаний о прекращении нарушения антимонопольного законодательства).

Из 29 предписаний о прекращении нарушения антимонопольного законодательства, выданных в отчетном периоде, исполнено 17 предписаний, 12 предписаний находятся в стадии исполнения, 8 предписаний, выданных в 2014 году исполнено в отчетном периоде 2015 года.

В отчетном периоде Тывинским УФАС России вынесено 1 решение о прекращении дела, в связи с отсутствием факта нарушения требований статьи 14 Закона о защите конкуренции. 
Выявление и пресечение актов и действий (бездействия) федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных органов власти органов или организаций, организаций, участвующих в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственных внебюджетных фондов, Центрального банка Российской Федерации, направленных на недопущение, ограничение, устранение конкуренции (статья 15 Закона о защите конкуренции)

Тывинским УФАС России за отчетный период возбуждено 7 дел по статье 15 Закона о защите конкуренции за совершение действий (бездействия) ограничивающих конкуренцию, с вынесением 5 решений о наличии нарушений антимонопольного законодательства на следующих рынках, в сферах деятельности, отраслях:

- в сфере оборота лекарственных средств – 1 дело;

- на рынке разработки и реализации компьютерных программ по созданию строительной сметной документации – 1 дело;

- при предоставлении государственных и муниципальных преференций в нарушение порядка, установленного главой 5 Закона о защите конкуренции  - 3 дела.

Структура выявленных нарушений по статье 15 Закона о защите конкуренции:

- необоснованное препятствие осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами путем издания правовых актов и совершение действий, противоречащих пункту 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции - 2 дела;

- предоставление государственных и муниципальных преференций в нарушение порядка, установленного главой 5 Закона о защите конкуренции – 3 дела.

В судебном порядке решения и предписания Тывинского УФАС России, принятые в отчетном периоде, не обжаловались. По 7 решениям и предписаниям Тывинского УФАС России, принятым и обжалованным в 2014 году, в 2015 году приняты окончательные судебные решения о признании их законными и обоснованными. 

Динамика роста количества рассмотренных дел по выявленным  нарушениям статьи 15 Закона о защите конкуренции по сравнению с 2014 годом за отчетный 2015 год сложилась отрицательной. Произошло снижение количества рассмотренных дел по выявленным нарушениям статьи 15 Закона о защите конкуренции более чем в 3 раза. Основной причиной снижения количества возбужденных и рассмотренных дел по статье 15 Закона о защите конкуренции является уменьшение количества проверок, проведенных в 2015 году в отношении органов местного самоуправления Республики Тыва и совмещением отделом Тывинского УФАС России функции контроля закупок и антимонопольного контроля органов власти.

За отчетный период Тывинским УФАС России вынесено 2 решения о прекращении дел в связи с отсутствием факта нарушения требований статьи 15 Закона о защите конкуренции. Данный показатель остался на уровне 2014 года.

Примеры дел:

Наиболее значимые дела, возбужденные и рассмотренные по признакам нарушения статьи 15 Закона о защите конкуренции в разрезе видов нарушений, отраженных в форме № 1:

- дело в отношении Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва по признакам нарушения пункта 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции.

Существо нарушения: ограничение органом власти Республики Тыва свободного доступа третьих лиц к территориальным сметным нормативам Республики Тыва.

09.07.2015 г. в адрес Тывинского УФАС России поступила информация ФАС России о возможных нарушениях антимонопольного законодательства со стороны Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва на рынке разработки и реализации компьютерных программ по созданию проектно – сметной документации, разработки и реализации проектно-сметной документации (вх. № 3507).

Рассмотрев письмо ФАС России и приложенные к нему документы приказом Тывинского УФАС России от 01.09.2015 г. № 337 возбуждено дело № 05-13-01/20-15-15.

В ходе рассмотрения дела Комиссия Тывинского УФАС России установила, что сметные нормативы являются обязательной составляющей (содержанием) сметных программ. В случае отсутствия сметных нормативов в программе специалисты лишаются возможности использовать сметную программу (нет сметных нормативов – нет информации для расчетов сметной документации), а разработчики сметной программы, перестают быть участниками рынка разработки и реализации компьютерных программ по созданию строительной сметной документации.
Сметные нормативы распространяются в составе сметных программ в форме баз данных. Базы данных формируются разработчиками сметных программ в формате (структуре) своей сметной программы.

Источниками получения сметных нормативов являются органы власти, устанавливающие обязательность их применения, или разработчики сметных нормативов (правообладатели баз данных со сметными нормативами). Разработчик сметных нормативов может сформировать базу данных со сметными нормативами в формате (структуре) своей программы используя информацию, полученную от органа государственной власти, или из базы данных, предоставленной разработчиком сметных нормативов. Обязательные к применению сметные нормативы должны размещаться органами власти в открытом доступе или к ним должен быть обеспечен доступ иным образом. В случае если органы государственной власти ограничивают доступ к обязательным сметным нормативам, разработчики сметных программ и разработчики проектно-сметной документации в целях получения сметных нормативов вынуждены обращаться к негосударственным организациям — правообладателям баз данных, содержащих указанные нормативы.
В рассматриваемом случае бездействие Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва по опубликованию в установленном порядке территориальных сметных нормативов Республики Тыва, так же дача задания Государственному предприятию «Тувинский центр по ценообразованию в строительстве» по разработке территориальных сметных нормативов Республики Тыва с использованием программы «Центр-Регион» является нарушением пункта 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, так как указанные выше территориальные сметные нормативы Республики Тыва, согласно имеющимся в материалах дела документам  разработаны  с использованием программы «Центр-Регион», правообладателем которой является НО «НАСИ», которое предоставляя право использования указанного программного продукта ограничивает его последующее распространение без согласованию с НО «НАСИ» как с правообладателем и по определенным правилам, что влечет за собой ограничение возможности свободного использования данной информации третьими лицами и, как следствие, ограничение конкуренции на рынках компьютерных сметных программ и составления проектно-сметной документации.

Решением Комиссии Тывинского УФАС России от 11.12.2015 года. По делу № 05-13-01/20-15-15 Министерство строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва признано нарушившим пункт 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, в части ограничения доступа к территориальным сметным нормативам Республики Тыва путем их не опубликования в установленном порядке, а так же по даче задания на разработку территориальных сметных нормативов Республики Тыва с использованием программы «Центр-Регион».

На основании решения Комиссии Тывинского УФАС России от 11.12.2015 года. По делу № 05-13-01/20-15-15 Министерству строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва выдано предписание об устранении нарушений антимонопольного законодательства.
Предписание Тывинского УФАС России исполнено в установленный срок, о чем уведомлен антимонопольный орган в письменном виде.

В судебном порядке решение и предписание Комиссии Тывинского УФАС России не обжаловалось.

По результатам осуществления контрольной надзорной деятельности Тывинским УФАС России рассмотрено 3 акта органов власти на соответствие требованиям антимонопольного законодательства из которых:
- органа законодательной власти Республики Тыва – 1:

Закон Республики Тыва от 08.01.2015 г. № 45-ЗРТ «О внесении изменения в Закон Республики Тыва "Об охране здоровья граждан в Республике Тыва», противоречащий пунктам 2, 3 части 1 статьи 15, части 3 статьи 15 Закона о защите конкуренции. Решением Комиссии Тывинского УФАС России от 29.12.2015 года по делу № 05-13-01/06-15-15 производство по делу о нарушении антимонопольного законодательства № 05-13-01/06-15-15 в отношении Верховного Хурала (Парламента) Республики Тыва на основании пункта 5 части 1 статьи 48 Закона защите конкуренции прекращено, в связи с вступлением в силу решения Верховного суда Республики Тыва от 06.04.2015 года по делу № 3-6/2015, в котором содержатся выводы о наличии нарушения антимонопольного законодательства в рассматриваемых Комиссией Тывинского УФАС России действиях Верховного Хурала (Парламента) Республики Тыва.

- органов местного самоуправления Республики Тыва – 2:

1) Постановление Администрации Каа-Хемского района Республики Тыва от 13.02.2015 г. № 228, противоречащее положениям пункта 3 части 1 статьи 15 Закона защите конкуренции, подпункта «б» пункта 4 статьи 15 Федерального закона от 28.12.2009 года N 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (решением Комиссии Тывинского УФАС России по делу № 05-13-01/09-15-15 рассмотрение дела о нарушении антимонопольного законодательства прекращено в связи с отменой акта до вынесения решения антимонопольного органа);
2) распоряжение Мэрии г. Кызыла от 20.08.2013 г. № 664-р, противоречащее положениям пункта 7 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции (на основании решения Комиссии Тывинского УФАС России по делу № 05-13-01/21-15-15 Мэрии г. Кызыла выдано предписание об устранении нарушений антимонопольного законодательства, путем прекращения выдачи субсидий хозяйствующим субъектам из местного бюджета на возмещение затрат за выполненные работы по содержанию и ремонту многоквартирных домов, находящихся в муниципальной собственности «г. Кызыл Республики Тыва» без проведения конкурентных процедур в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" или предварительного согласования с антимонопольным органом в порядке определённом главой 5 Закона защите конкуренции о чем издать акт органа местного самоуправления, с доведением его содержания до всех заинтересованных структурных подразделений Мэрии города Кызыла).

В 2015 г. в органы прокуратуры для принятия мер прокурорского реагирования в отношении нормативно-правовых актов, противоречащих антимонопольному законодательства направлено одно обращение для принятия мер прокурорского реагирования в отношении Устава Государственного унитарного предприятия Республики Тыва «Оптовый алкогольный центр Республики Тыва», утвержденного распоряжением Министерства земельных и имущественных отношений Республики Тыва от 14.05.2011 года № 342-р в силу которого и в нарушение части 3 статьи 15 Закона о защите конкуренции, указанное предприятие наделено функциями по организации и проведению государственного контроля (надзора) за производством, оборотом, качеством и безопасностью этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, соблюдению законодательства Российской Федерации в этой области и условий, предусмотренных соответствующими лицензиями, которые отнесены в силу действующего федерального законодательства к ведению федеральных органов государственной власти (Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка).

По результатам рассмотрения обращения Тывинского УФАС России прокуратурой Республики Тыва внесен протест.

Выявление и пресечение соглашений и согласованных действий федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, иных осуществляющих функции указанных органов власти органов или организаций, а также государственных внебюджетных фондов, Центрального банка Российской Федерации, направленных на недопущение, ограничение, устранение конкуренции (статья 16 Закона о защите конкуренции)

За период 2015 года Тывинским УФАС России по результатам рассмотрения поступившей информации Территориального управления Федеральной службы финансово-бюджетного надзора в Республике Тыва (далее ТУ Росфиннадзора в РТ) и заявления хозяйствующего субъекта возбуждено 2 дела по признакам нарушения пункта 4 статьи 16 Закона о защите конкуренции.

Структура выявленных нарушений по статье 16 Закона о защите конкуренции:   

-   ограничение доступа на товарный рынок хозяйствующих субъектов;

- иные нарушения.

Динамики роста количества возбужденных дел по статье 16 Закона о защите конкуренции по сравнению с 2014 годом за отчетный 2015 год не произошло. Количество возбужденных дел по статье 16 Закона о защите конкуренции в 2015 году осталось на уровне 2014 года (2 дела). 

В отчетном периоде Тывинским УФАС России решения о прекращении дел в связи с отсутствием факта нарушения требований статьи 16 Закона о защите конкуренции не выносились.

Примеры дел:

Наиболее значимые дела, возбужденные по признакам нарушения статьи 16 Закона о защите конкуренции в разрезе видов нарушений, отраженных в форме № 1 (отнесенное к прочим нарушениям):

Дело в отношении Министерства образования и науки Республики Тыва и Общества с ограниченной ответственностью «ДПИ-Проекты».

В адрес Тывинского УФАС России поступило заявление (вх. № 3694 от 11.07.2013 г.) Общества с ограниченной ответственностью «Центр инженерных компетенций» (далее – ООО «ЦИК») о возможных нарушениях антимонопольного законодательства Министерством образования и науки Республики Тыва, в части необоснованного отказа от заключения государственного контракта по итогам открытого аукциона в электронной форме № 0312200002413000406 и заключения данного контракта с ООО «ДПИ-Проекты».

В ходе рассмотрения заявления ООО «ЦИК» установлено, что у государственного заказчика – Министерства образования и науки Республики Тыва до составления протокола отказа от заключения государственного контракта от 26.06.2013 г. и до момента заключения государственного контракта с ООО «ДПИ-Проекты» доказательств о предоставлении участником размещения заказа ООО «ЦИК» в составе первой части заявки на участие в открытом аукционе в электронной форме № 0312200002413000406 недостоверных сведений не имелось. 

Указанные действия Министерства образования и науки Республики Тыва содержали признаки нарушения антимонопольного законодательства, в связи с чем, приказом Тывинского УФАС России от 18.10.2013 года № 401 возбуждено дело № 05-13-01/30-17-13 о нарушении антимонопольного законодательства.

Как следует из материалов дела и подтверждается информацией Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Тыва, протоколом опроса Министра образования и науки Республики Тыва, фактом выдачи Министерством доверенностей лицам, ранее представлявшим интересы ООО «ДПИ-Проекты» в судебных инстанциях по иным делам, участие в заседании Комиссии Тывинского УФАС России лиц, представлявших интересы Министерства, отсутствием доказательств осуществления аналогичной проверки заявки ООО «ЦИК» заявки ООО «ДПИ-Проекты», между заказчиком и ООО «ДПИ-Проекты», являющегося участником аукциона в электронной форме № 0312200002413000406 было достигнуто соглашение и осуществлены согласованные действия результатом которых должно было быть устранение от заключения контракта победителя аукциона в электронной форме № 0312200002413000406 ООО «ЦИК» с целю заключения контракта в соответствие с Законом о размещении заказов с участником аукциона в электронной форме № 0312200002413000406, сделавшим второе по выгодности предложение, а именно ООО «ДПИ-Проекты».

При этом, заинтересованность ООО «ДПИ-Проекты» состояла в получении экономической выгоды от предпринимательской деятельности посредством заключения контракта по итогам открытого аукциона в электронной форме № 0312200002413000406.

Указанные действия заказчика и ООО «ДПИ-Проекты» являются нарушением статьи 16 Закона о защите конкуренции»

По результатам рассмотрения дела Комиссия Тывинского УФАС России решением от 24.03.2015 г. по делу № 05-13-01/30-17-13 признала Министерство образования и науки Республики Тыва и Общество с ограниченной ответственностью «ДПИ-Проекты» нарушившими статью 16 Закона о защите конкуренции, в части заключения и реализации соглашения, направленного на заключение контракта по итогам открытого аукциона в электронной форме № 0312200002413000406 с Обществом с ограниченной ответственностью «ДПИ-Проекты».
 На основании принятого решения выдано предписание о прекращении нарушений антимонопольного законодательства. Предписание Тывинского УФАС России в стадии исполнения. 

Решение и предписание Комиссии Тывинского УФАС России обжалованы в судебном порядке. Решением Арбитражного суда Республики Тыва оставлены в силе. На отчетную дату решение Арбитражного суда Республики Тыва обжалуется в суде апелляционной инстанции. 

По факту выявленного нарушения статьи 16 Закона о защите конкуренции постановлением Тывинского УФАС России от 07.08.2015 г. на ООО «ДПИ-Проекты» в соответствии с частью 1 статьи 14.32 КоАП РФ наложен административный штраф в размере 14 835 580 рублей. Постановление по делу об административном правонарушении обжаловано в судебном порядке, оставлено в силе судом первой инстанции. На отчетную дату решение суда первой инстанции обжалуется в суде апелляционной инстанции. В отношении должностного лица Министерства образования и науки Республики Тыва составлен протокол об административным правонарушении, предусмотренном частью 3 статьи 14.32 КоАП РФ, который направлен для принятия решения по существу в Арбитражный суд Республики Тыва. На отчетную дату решение по делу об административном правонарушении не принято.

Соблюдение антимонопольных требований к торгам, запросу котировок цен на товары (статья 17 Закона о защите конкуренции)

За 12 месяцев 2015 года Тывинским УФАС России возбуждено и рассмотрено 5 антимонопольных дела по факту нарушения порядка проведения торгов, из которых при размещении заказов для государственных и муниципальных нужд 1 дело. По результатам рассмотрения дел о нарушении антимонопольного законодательства 2 дела прекращены в связи с отсутствием нарушений, по 3 делам установлены нарушения статьи 17 Закона о защите конкуренции с прекращением 1 дела в связи с добровольным устранением нарушения и выдачей 2-х предписаний, одно из которых исполнено в отчетном периоде, 2 в стадии исполнения. Количество, выданных предписаний в 2015 году возросло до 2-х в 2015 году (в 2014 году 1 предписание).
В отчетном периоде подано 1 исковые заявление о признании результатов торгов недействительными по факту нарушения статьи 17 Закона о защите конкуренции, выявленного в 2014 году. 

Динамика роста количества возбужденных дел по статье 17 Закона о защите конкуренции по сравнению с 2014 годом за отчетный 2015 год произошла незначительная. Количество возбужденных дел по сравнению с 2014 годом (4 дела) в 2015 году (5 дел) выросло на 20 %.
Структура выявленных нарушений по статье 17 Закона о защите конкуренции:

прочие нарушения, противоречащие части 1 статьи 17 Закона о защите конкуренции - 3 дела.

Примеры дел:

Наиболее значимые дела, возбужденные по признакам нарушения статьи 17 Закона о защите конкуренции в разрезе видов нарушений, отраженных в форме № 1:

- Дело в отношении Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва по признакам нарушения части 1 статьи 17 Закона о защите конкуренции, отнесенное к «прочим нарушениям».

Существо нарушения: установление в документации о закупке сокращенного срока заключения договора по результатам процедуры закупки - запроса предложений.

В адрес Тывинского УФАС России поступила жалоба (вх. № 3492 от 08.07.2015 года) гражданина на несоответствие положения документации запроса предложений № 31502523046 на «Строительство жилых домов в Республике Тыва для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на 2015 г.» (18 лотов) требованиям, установленным действующим законодательством.

Указанная жалоба Тывинским УФАС России принята в порядке, установленном статьей 18.1 Закона о защите конкуренции.

В ходе рассмотрения жалобы гражданина Комиссией Тывинского УФАС России установлено, что в части 1 статьи 22 Положения прописано, что договор заключается на условиях, предусмотренных извещением о проведении запроса предложений и окончательным предложением победителя запроса предложений, не ранее чем через семь дней с даты размещения в единой информационной системе итогового протокола, предусмотренного, и не позднее чем через двадцать дней с даты подписания указанного протокола.
Указанные действия Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва по установлению требований в Положении к срокам заключения договора по итогам запроса предложений содержали признаки нарушения части 1 статьи 17, статьи 18.1 Закона о защите конкуренции, в связи с чем, приказом от 14.08.2015 г. № 312 возбуждено дело № 05-13-01/18-17-15 о нарушении антимонопольного законодательства.

По результатам рассмотрения дела решением Комиссии Тывинского УФАС России от 09.09.2015 г. по делу № 05-13-01/18-17-15 в действиях Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва установлены нарушения части 1 статьи 17, части 4 статьи 18.1 Закона о защите конкуренции, выразившиеся в неправомерном установлении требований к сроку заключения договора в Положении о закупках товаров, работ, услуг, утвержденного Распоряжением Министерства строительства Республики Тыва от 27.05.2015 г. № 19. В связи с добровольным устранением нарушений антимонопольного законодательства рассмотрение дела № 05-13-01/18-17-15 о нарушении антимонопольного законодательства в отношении Министерства строительства и модернизации коммунального хозяйства Республики Тыва прекращено. 
В судебном порядке решение и предписание Комиссии Тывинского УФАС России не обжаловались.

В отношении должностного лица, допустившего нарушение антимонопольного законодательства вынесено постановление по делу об административном правонарушении, предусмотренном частью 1 статьи 14.9 КоАП РФ. 
Особенности порядка заключения договоров в отношении государственного и муниципального имущества (статья 17.1 Закона о защите конкуренции)

Тывинским УФАС России за 12 месяцев 2015 года возбуждено и рассмотрено 2 дела по признакам нарушения статьи 17.1 Закона о защите конкуренции, одно из которых прекращено в связи с отсутствием в рассматриваемых действиях нарушения антимонопольного законодательства.

Структура выявленных нарушений по статье 17.1 Закона о защите конкуренции»:

- заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления без проведения торгов в нарушение требований пункта 1 части 3 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции - 1 дело.

Динамика возбужденных дел по статье 17.1 Закона о защите конкуренции по сравнению с 2014 годом за отчетный 2015 год сложилась отрицательной. Произошло снижение количества возбужденных дел по статье 17.1 Закона о защите конкуренции по сравнению с 2014 годом (4 дела) в 2 раза в связи с уменьшением количества проверок органов местного самоуправления в 2015 году.  

Примеры дел:

Наиболее значимые дела, возбужденные по признакам нарушения статьи 17.1 Закона о защите конкуренции в разрезе видов нарушений, отраженных в форме № 1:

- Дело в отношении Специализированного государственного унитарного предприятия «Многофункциональный центр Республики Тыва» (далее – СГУП «МФЦ Республики Тыва») по признакам нарушения пункта 1 части 3 статьи 17.1 Закона защите конкуренции.
Существо нарушения: заключение договора безвозмездного пользования государственным имуществом без проведения конкурентных процедур.

В адрес Тывинского УФАС России поступили материалы проверки Прокуратуры г. Кызыла (вх. № 1064 от 10.03.2015 года) на возможные нарушения антимонопольного законодательства СГУП «МФЦ Республики Тыва».

В результате проверки установлен факт передачи государственного имущества – гостиницы «Коттедж», расположенного по адресу: г. Кызыл, ул. Красных Партизан, д. 38, в безвозмездное пользование Открытому акционерному обществу «Гостиничный комплекс «Одуген» (далее – ОАО ГК «Одуген») без проведения торгов.

Указанные действия СГУП «МФЦ Республики Тыва» по передаче в безвозмездное пользование государственного имущества – гостиницы «Коттедж» ОАО ГК «Одуген» без проведения торгов содержали признаки нарушения антимонопольного законодательства, в связи с чем, приказом Тывинского УФАС России от 19.03.2015 года № 77 возбуждено дело № 05-13-01/07-17.1-15 о нарушении антимонопольного законодательства.
По результатам рассмотрения дела решением Комиссией Тывинского  УФАС России от 05.05.2015 г. по делу № 05-13-01/07-17.1-15 в действиях Специализированного государственного унитарного предприятия «Многофункциональный центр Республики Тыва» установлено нарушение пункта 1 части 3 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции, выразившееся в заключении договора безвозмездного пользования недвижимым имуществом б/н от 01.03.2013 г. с Открытым акционерным обществом «Гостиничный комплекс «Одуген» без проведения торгов в порядке, определённом статьей 17.1 Закона защите конкуренции и Приказом ФАС России от 10.02.2010 г. N 67.
В целях пресечения выявленного нарушения антимонопольного законодательства Тывинским УФАС России подано исковое заявление в арбитражный суд о признании договора безвозмездного пользования недвижимым имуществом б/н от 01.03.2013 г. недействительным.

Решением Арбитражного суда Республики Тыва, вступившим в законную силу исковое заявление Тывинского УФАС России удовлетворено.
Должностное лицо СГУП «МФЦ Республики Тыва» привлечено к административной ответственности по части 1 статьи 14.9 КоАП РФ.
Практика направления предостережений
За период 2015 года Тывинским УФАС России выдано 6 предостережений Акционерному обществу «Тываэнергосбыт» о недопустимости нарушения антимонопольного законодательства в связи с публичным заявлением должностного лица Акционерного общества «Тываэнергосбыт» о планируемом поведении на товарном рынке.
Организация и проведение проверок органов власти и некоммерческих организаций

За отчетный период 2015 года Тывинским УФАС России проведена 1 плановая проверка в отношении органа местного самоуправления на предмет соблюдения требований антимонопольного законодательства. По результатам проведанной проверки выявлены нарушения антимонопольного законодательства. Таким образом, эффективность выявления нарушений Тывинским УФАС России по результатам проведенных проверок в отчетном периоде составляет 100 %. Эффективность выявления нарушений Тывинским УФАС России по результатам проведенных проверок в 2014 году составляла 67 % (из 3 проверок, 2 с выявленными нарушениями). 

По результатам проведенной проверки возбуждено 1 антимонопольное дело по признакам нарушения пункта 7 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, предусматривающей запрет на предоставление государственных и муниципальных преференций в нарушение порядка, определённого главой 5 Закона о защите конкуренции, по результатам рассмотрения, которого выдано 1 предписание, которое находится в стадии исполнения. 

Таким образом, по сравнению с 2014 годом (3 проверки) Тывинским УФАС России проведено на 2 проверки меньше в отношении органов власти, при этом количество выявленных нарушений в процентном соотношении от количества проведенных проверок выше уровня 2014 года (67 %). 
Контроль соблюдения Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации» (далее – Закон о торговле)

За 12 месяцев 2015 года Тывинским УФАС России по результатам рассмотрения заявлений хозяйствующих субъектов возбуждено и рассмотрено 3 дела о нарушении статьи 15 Закона о торговле, по результатам, рассмотрения которых вынесено 1 решение о наличии в действиях органа местного самоуправления нарушения Закона о защите конкуренции и Закона о торговле, рассмотрение 2-х дел прекращено в связи с отсутствием в рассматриваемых действиях органа местного самоуправления нарушения антимонопольного законодательства.

Динамика роста количества возбужденных дел по нарушениям Закона о торговле по сравнению с 2014 годом (4 дела) за отчетный 2015 год (3 дела) сложилась отрицательной в связи с уменьшением в отчетном периоде количества заявлений хозяйствующих субъектов.

Примеры по наиболее значимым и сложным делам, возбужденным в отчетном периоде:

Дело в отношении Администрации Каа-Хемского района Республики Тыва по признакам нарушения пункта 3 части 1 статьи 15 Закона защите конкуренции и подпункта «б» пункта 4 статьи 15 Закона о торговле.

Существо нарушения: введение запрета на продажу алкогольной продукции на территории Каа-Хемского района Республики Тыва.

В адрес Тывинского УФАС России поступили обращения (вх. № 698 от 17.02.2015 года, вх. № 727 от 18.02.2015 года) в системе «обратная связь»  официального сайта Тывинского УФАС России по вопросу правомерности установления Администрацией Каа-Хемского района Республики Тыва запрета на продажу алкогольной продукции.
В ходе рассмотрения обращений установлено, что постановлением Администрации Каа-Хемского района Республики Тыва от 13.02.2015 года № 228 «О запрете продажи алкогольной продукции, в том числе пива и напитков, изготавливаемых на основе пива на территории Каа-Хемского района» введен полный запрет на розничную продажу алкогольной продукции на территории Каа-Хемского района с 19 февраля по 31 марта 2015 года (пункт 1) и председателям администрации сельских поселений Каа-Хемского района поручено принять правовые акты о запрете розничной продажи алкогольной продукции с 19 февраля по 31 марта 2015 года (пункт 2).

Указанные действия Администрации Каа-Хемского района Республики Тыва содержат признаки нарушения пункта 3 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции и подпункта «б» пункта 4 статьи 15 Закона о торговле, в связи с чем, приказом Тывинского УФАС России от 08.04.2015 г. № 107 возбуждено дело № 05-13-01/09-15-15.

По результатам рассмотрения дела решением Комиссии Тывинского УФАС России от 19.05.2015 г. по делу № 05-13-01/09-15-15 Администрация Каа-Хемского района Республики Тыва признана нарушившей пункт 3 части 1 статьи 15 Закона защите конкуренции, подпункт «б» пункта 4 статьи 15 Закона о торговле, в части издания постановления от 13.02.2015 года № 228 «О запрете продажи алкогольной продукции, в том числе пива и пивных напитков, изготовляемых на основе пива на территории Каа-Хемского района» в нарушение требований Федерального закона от 22 ноября 1995 г. N 171-ФЗ "О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции" и законодательства Республики Тыва, регулирующего розничную продажу алкогольной продукции, пива и пивных напитков на территории Республики Тыва.

В связи с добровольным устранением нарушений антимонопольного законодательства рассмотрение дела № 05-13-01/09-15-15 о нарушении антимонопольного законодательства прекращено. 
Решение Комиссии Тывинского УФАС России в судебном порядке не обжаловалось.

За допущенные нарушения антимонопольного законодательства в отношении должностного лица Администрации Каа-Хемского района Республики Тыва вынесено постановление о привлечении к административной ответственности, за административное правонарушение, предусмотренное частью 1 стать 14.9 КоАП РФ.
Контроль рекламной деятельности

За период 2015 года Тывинским УФАС России по результатам возбужденных и рассмотренных 40 дел по нарушениям Закона «О рекламе», возбуждено 48 административных дел, из них в отношении юридических лиц – 17, должностных лиц – 15 и физических лиц – 1. При этом, одно и тоже должностное лицо привлекалось к административной ответственности 7 раз, два юридических лица привлекались к административной ответственности по два и четыре раза, соответственно.

Контроль в сфере закупок (Федеральный закон от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд)

Комиссией Тывинского УФАС России за период работы с 01.01.2015 года по 31.12.2015 года в рамках Закона о контрактной системе рассмотрено 160 жалоб участников закупки, из них:
- признаны необоснованными 75 жалоб на действия государственного (муниципального) заказчика и уполномоченного органа;

- признаны обоснованными 54 жалобы на действия государственного  (муниципального) заказчика  или уполномоченного органа;

 - признаны несоответствующими требованиям статьи 105 Закона о контрактной системе 25 жалоб, 

- отозвано 6 жалоб.

Анализ практики рассмотрения жалоб Тывинским УФАС России в 2015 г. показал, что по сравнению с 2014 г.  уменьшилось количество жалоб на действия государственных (муниципальных) заказчиков и уполномоченных органов при проведении тендерных процедур и запроса котировок. Так, за аналогичный период 2014 г. в адрес Тывинского УФАС России поступило 217 жалоб, тогда как в 2015 г. 160 жалоб, т.е. в общем объеме поступивших жалоб уменьшение составило на 57 жалоб или на 26,27 %. В тоже время уменьшилось количество жалоб, возвращенных заявителям в соответствии с требованиями статьи 105 Закона о контрактной системе (2014 г. – 42, 2015 г. – 25) и отозванных жалоб (2014 г. – 11, 2015 г. – 6). Так же, уменьшилось количество необоснованных жалоб в 2014 г. – 80, за аналогичный период 2015 г. – 75. 

Таким образом, из 160 поступивших жалоб, обоснованными являются 54 жалобы, что составляет 33,75 %, что ниже показателя 2014 года на 5,25 % (2014 г – 39 % - 84 жалобы), необоснованные – 75 жалоб или 46,8 %, что выше показателя 2014 г. на 9,8 % (2014 г. – 37 % – 80 жалоб), несоответствующих  требованиям законодательства и на этом основании возвращенных  – 25 жалоб или 15,63 %, уменьшение по сравнению с 2014 годом составило на 59,52 % (2014 г. – 42 жалоб), в то же время уменьшилось количество отозванных жалоб на 54,55 % по сравнению с 2014 годом (2014 г. – 11 жалоб, 2015 г. – 6).

По результатам рассмотрения жалоб Тывинским УФАС России выдано 65 предписаний, исполнено 62 предписания, что составляет 95,38 % из общего количества выданных предписаний, в процессе исполнения – 3. 

По сравнению с 2014 годом (85 предписаний) в 2015 году (65 предписаний) наблюдается динамика уменьшения выданных предписаний связанная с выявленными нарушениями законодательства о контрактной системе, которые не влияют на результаты закупок.

Работа по осуществлению проверочных мероприятий

За отчетный период 2015 г. Тывинским УФАС России проведено 30 проверок в отношении органов государственной власти и органов местного самоуправления, за исключением документарных проверок по поступившим жалобам.

По результатам проведения проверок Тывинским УФАС России выдано 12 предписаний, исполненные в установленные сроки 12 предписаний, не исполнено – 0. 
Работа по ведению реестра недобросовестных поставщиков

За 12 месяцев 2015 года Тывинским УФАС России рассмотрено 26 обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков хозяйствующих субъектов:

- по 16 обращениям Тывинским УФАС России  проведены внеплановые документарные проверки и вынесены решения об отказе в удовлетворении заявления о включении в реестр недобросовестных поставщиков в виду отсутствия оснований;

- по 3 обращениям об уклонении участников размещения заказа (закупки) от заключения контрактов 3 хозяйствующих субъекта включены в реестр недобросовестных поставщиков;

- по 6 обращениям о расторжении контракта, в связи с односторонним отказом от исполнения контракта 6 хозяйствующих субъекта включены в реестр недобросовестных поставщиков;

- 1 хозяйствующий субъект включен в реестр недобросовестных поставщиков в связи с расторжением контрактов на основании решений суда.

По сравнению с аналогичным периодом 2014 г. наблюдается динамика уменьшения обращений о включении в реестр недобросовестных поставщиков  (34 обращений в 2014 г.) и включения по результатам проверки  в реестр недобросовестных поставщиков.

Практика по выявлению административных правонарушений и привлечению к ответственности

Тывинским УФАС России по результатам проведения плановых, внеплановых проверок и поступивших материалов Прокуратуры Республики Тыва, ТУ Росфиннадзора по Республике Тыва, Счетной палаты Республики Тыва в 2015 г. возбуждено 153 административных дела за нарушения Закона о контрактной системе, из которых прекращено 20 дел в виду отсутствия состава правонарушения, 37 дел в связи с малозначительностью совершенного административного правонарушения, (всего прекращено 57 дел), отменено судами различных инстанций 1 постановление в виду наличия по одному и тому же факту постановления о наложении административного штрафа. Общая сумма наложенного штрафа составила — 1 821 310,46 рублей (без учета вынесенных судебных постановлений по части 1 статьи 20.25 КоАП РФ), взыскано в бюджеты различных уровней 1 874 827,73 рублей.

Привлечено к административной ответственности:

- по статье 7.29 КоАП РФ (несоблюдение требований законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд при принятии решения о способе и об условиях определения поставщика (подрядчика, исполнителя) – 3 должностных лица (в отношении 1 должностного лица вынесено 3 постановления о наложении административного штрафа, 1 должностного лица – 2 постановления о наложении административного штрафа);

- по статье 7.30 КоАП РФ (нарушение порядка осуществления закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд) – 48 должностных лиц;

- по статье 7.31 КоАП РФ (нарушение порядка ведения реестра контрактов, заключенных заказчиками, реестра контрактов, содержащего сведения, составляющие государственную тайну, реестра недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей) – 7 должностных лиц;

- по статье 7.32 КоАП РФ (нарушение порядка заключения, изменения контракта) – 18 должностных лиц; 
Наиболее часто встречающимися административными нарушениями в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных (муниципальных) нужд являются нарушения, ответственность за которые предусмотрена частью 2 статьи 7.30 КоАП РФ, связанные с нарушением порядка отбора участников размещения (закупки), а так же административные правонарушения, ответственность за которые предусмотрена частью 4 статьи 7.32 КоАП РФ, связанные с изменением условий контрактов, не предусмотренные Законом о контрактной системе. 

Общая характеристика ситуации на рынке ГСМ региона

Тывинским УФАС России осуществляется мониторинг цен на автомобильное топливо по 20 хозяйствующим субъектам розничного рынка республики.

Проанализировав ценовую ситуацию, складывающуюся за период с 26.02.2016 г. по 28.03.2016 г., по результатам еженедельного мониторинга было установлено, что в Республике Тыва наблюдается:

- увеличение средней розничной цены автомобильного бензина марки АИ-92 с 32,51 руб. до 32,93 руб. за 1 литр, что составляет – 1,3 %,

-  средней розничной цены автомобильного бензина марки АИ-95 с 35,2 руб. до 35,2 руб. за 1 литр, что составляет – 0 %,

- уменьшение средней розничной цены автомобильного бензина марки АИ-80 с 27,5 руб. до 27,2 руб. за 1 литр, что составило – 1,1 %,

- уменьшение средней розничной цены автомобильного дизельного топлива с 36,6 руб. до 35,8 руб. за 1 литр, что составило – 2,2 %.

Фактов возникновения перебоев в поставках ГСМ в розничную сеть Республики Тыва за период с 26.02.2016 г. по 28.03.2016 г. Тывинским УФАС России не зафиксировано. 
Средние розничные цены на ГСМ по основным сетям АЗС Республики Тыва по состоянию на 28 марта 2016 года (по видам топлива) составляют: 

АИ-95 – 35,50 рублей за литр, 

АИ-92 – 33,70 рублей за литр, 

АИ-80 – 27,2 рублей за литр, 

ДТ з – 35,60 рублей за литр.

Например, у крупного хозяйствующего субъекта по объему товарооборота розничного рынка нефтепродуктов ИП Ремнева С.П., стоимость АИ-95 – 34 руб., АИ-92 – 32 руб., ДТ – 34 руб.;

Для принятия мер по установлению фактов необоснованного повышения цен на бензин марки АИ-95, АИ-92 Тывинским УФАС России в постоянном режиме запрашивается информация от хозяйствующих субъектов в ходе, изучения которой следует, что увеличение розничной цены на бензин произошло в связи с повышением оптово-закупочной цены у поставщиков нефтепродуктов. 

В настоящее время признаков нарушения антимонопольного законодательства в действиях хозяйствующих субъектов на розничном рынке нефтепродуктов Республики Тыва не установлено. 
Проводимые мероприятия по контролю за ценами на электроэнергию
Порядок установления цены на электроэнергию регулируются  федеральными нормативными правовыми актами. В целях контроля за порядком ценообразования на указанном рынке представитель Тывинского УФАС России включен в правление Службы по тарифам Республики Тыва.

За весь период участия в правлении Службы по тарифам Республики Тыва нарушений требований ценообразования Тывинским УФАС России не установлено.










